
„ M o r t е." 
Era în primăvara anuluî 1592. Primele rade calde 

ale soreluî făcuseră să înverdescă colinele încântătore ale 
Iaşilor. Arborii înfrunditî de curend aveau acea colore 
fragedă, care îndemnă la simţăminte dulci: de speranţă şi 
iubire. Vegetaţiunea, redeşteptată din somnul erneî, se 
desvolta cu o repediciune surprindătore, şi adierea vântu-
leţelor aducea parfumurile delicate ale pi'imăvereî, acea 
atmosferă blândă, dulce, care dă acestui anutimp numele 
de anutimpul amorului. 

într'una dintre casele cele maî mari ale capitalei 
moldovene, se strecurau ultimele rade ale dileî prin oblo-
nele întredeschise ale uneî ferestre, şi formau o dungă 
luminosă pe parchetul uneî odăi. Eleganţa, un lues de bun 
gust, domniau în arangerea acestui cuib graţios. Covoră 
grose de Persia acoperiau parchetul asurdind sgomotul pa
şilor. Divane turceşcî învitau la şedere. Mese de nuc, 
încrustate cu eben, oglindi de Veneţia, în sferşit o miă 
şi una de lucruri mici, nefolositore, care înse compun în
tregul unuî cuib elegant, aretau că stăpânul seu stăpâna 
acestei camere se ţinea de clasa înaltă, seu cel puţin 
avută, a societăţii. Ghiveciuri cu rose presărate în tote 
părţile, în amestec cu flori eesotice, probau că rosa e fld-
rea favorită. Un miros îmbătător, un amestec de parfu-
murî orientale, convingea pe fericitul muritor, care putea 
să între aci, că numai o femeia, şi încă o femeia frumosă, 
putea posede acest locaş de dină. Parfumul e nedeslipit 
de o femeia frumosă, ca de o flore. 

Pe unul dintre divane, împresurată de perinî, zăcea 
maî mult, decât şedea, o femeia. Rar s'a vedut o fiinţă 
maî încântătore. Ea avea per negru şi, printr'un rar ca
priciu al natureî, ochi albaştrii; peliţa feţii era albă şi 
delicată, nasul uşor încovoiat, gura de o tăietură perfectă. 

Capul rezimat pe o perină lăsa să se vadă un gât rotund 
si alb ca de lebădă. îmbrăcămintea de colore închisă si 
cam lipită de corp desvălia tote perfecţiunile formelor plas
tice în deplina lor desvoltare. Un observator atentiv ar fi 
găsit în ochiul eî o îndrăznelă ceva prea mare pentru o 
femeia, şi gura eî avea o uşoră espresiune de mândrie. 

La ce se gândia ore ea, cu ochiul pierdut în tavan, 
cu o espresiune de odată fragedă şi resolută? La ce se 
gândia ea, pe când afară sorele apunând roşia cerul, pe 
când vântuleţe adieau printre florile primăvereî, pe când 
totul învita la fericire prin amor? Ore acesta să fi fost 
gândul eî? Nu şcim. Dar buzele eî suriseră şi se păreau 
aprinse de o sărutare, când murmurară un singur cuvânt, 
un nume: „Petru". Acesta era cheia enigmei. Ea iubia, 
iubia pe un om, care se numia Petru. 

De odată, acea gură atât de zîmbitore deveni seriosă, 
er ochiul albastru arunca o scânteia, o radă rece, ca a unuî 
stilet de oţel. — „Petre," dise ea, „tu mă veî răsbuna. 
Acel monstru, care m'a făcut orfelină şi văduvă, va trebui 
să cadă supt paloşul tău. Petre, tu eşcî frumos, eşcî mare, 
eşcî nobil, şi decă veî voi, veî răsturna acest tron corupt, 
care deşteptă ororea poporului. Da, iubitul meu, numai 
tu aî fi în stare să redai patriei strălucirea trecută, şi să 
îmbunătăţeşcî starea bietului Moldoven, care geme supt 
miile de poveri!" 

La aceste cuvinte uşa se deschise fără sgomot, şi 
un om întrâ. 

Era una din acele staturi imposante, care par făcute 
pentru a comanda omenimeî. Un corp înalt şi desvoltat 
cu armonia purta un cap plin de nobleţă. Un păr negru 
cădea în bucle bogate pe umerii luî largi, si nişce ochî 
negrii păreau că aruncă scântei. Totă înfăţişarea luî avea 
acel caracter de mărime, care se pare a fi privilegiul ce
lor născuţi pe tron. 
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— „Bine-aî venit, iubite," îî dise tinera femeia în-
tindându-î mâna, pe care Petru o săruta cu foc. „Chiar 
me gândiam la tine." 

— „Cât sunt de fericit pentru aceste cuvinte, scumpa 
mea Mariă! Credî tu, că eu am alte gânduri, decât tine ? 
Credî, că esistă pentru mine alt-ceva decât iubirea ta? 
Prin tine si pentru tine trăesc eu. Decă n'aî fi tu, aşî 
lepăda dela mine acesta vieţă, care nu mi s'ar maî părea 
bună de nimic." 

Vorbind astfel, Petru şedu la piciorele Marieî. Era 
o grupă din cele maî graţiose; ochiî amândurora păreau 
că se oglindeză unii într'alţiî. Totă puterea lor de vieţă 
era concentrată în aceste organe, care străluceau de un 
foc pasionat. Se părea, că acesta flacără mistuitore îî va 
ferici, seu îî va nimici. 

— „Da," continua el, pe când ochiî seî erau umedî 
de recunoştinţă, „eu trăesc numaî pentru tine, care aî 
spus cele dintâiu cuvinte dulci bietului pribeg destinat 
pentru suferinţă. Când am venit aicî din teri depărtate, 
însoţit numaî de bunul meu Stroe, tu mî-aî deschis porţile 
casei tale, unde cuvintele tale mî-au dat speranţă. — 
Scumpă Mărio, cum voiu putea să-ţî aret vre-odată, cât 
te iubesc? Când voiu putea jertfi sângele meu pentru 
tine? . . . Dar ce ved? faţa ta s'a întristat, tu plângi?" 

— „Aşa este, iubite . . . . Plâng de bucuria şi de 
durere . . . Ascultă-mă. Aveam un tată, care me iubia, 
un soţ, care me adora. Eî îşî iubiau ţâra tot atât, ba 
pote maî mult, decât pe mine. Acest simţămînt î-a în
demnat să conspire în contra cumplitului Aron, care dom-
neşce acum. Dar, vai! tiranul a aflat prin spionii seî, ce 
se petrecea, şi amendouî cadură jertfa iubireî lor de pa
tria Ea tăcu un minut. Pe urmă se reculese si 
continua: „Vedî dară, iubite, că eu nu eram maî puţin 
părăsită şi maî puţin nenorocită, decât tine, până când 
ne-am întâlnit. De acum esistenţele nostre vor remânea 
unite, nu este aşa? şi vieţa va maî avea dile fericite pen
tru noî! . . ." Ea surîdea; peste o secundă înse zîmbetul 
dispăru şi faţa i se întrista din nou. „Dar, totuşi," dise 
ea, „până când sângele iubiţilor mei nu va fi resbunat, va 
remânea o umbră în fericirea mea." 

Ea tăcu şi o lacrimă curse lin din frumosul eî ochiu 
şi pe alba eî faţă. 

Apoî de odată frumdsa femeia se rădica în piciore şi 
ochiul eî arunca erăşî o radă rece. „Ascultă, Petre," dise 
ea si vocea eî vibra. „Astădî, umbrele celor perduţî, pă
tate de sânge, au rămas în continuu înaintea ochilor mei. 
Numaî puterea deosebită a iubireî tale m'a făcut să uit 
un moment cuvintele tatălui meu. Decă vom muri, răs-
bună-ne, mî-a dis el, şi de atuncî nu l'am maî vedut." 

Petru privia cu admirare acea frumosă statură, care 
se înălţase în totă mândria eî, şi o însufleţire, pe care nu 
o cunoscuse până acum, se strecura în sufletul sân. Ochiu! 
luî încă strălucia. 

— „Fiică demnă a unuî părinte nobil!" dise el. „Tu 
nu veî combate singură acest monstru. Braţul meu te va 
sprigini, şi esistenţă mea. care până acum nu avea nicî 
un scop, va fi consacrată acestui act de răsbunare. De 
aci încolo tu veî comanda, er servul teu fidel va asculta." 

— „îţî mulţămesc, nobilul meii amic," dise Măria 
printre lacrimi, şi întinse mâna tinăruluî bărbat. „Eram 
sigură de iubirea ta. înse nu eu voiu comanda; tu veî 

fi conducătorul, er mica dar fidela mea partidă va esecuta. 
Ascultă! Spre răsărit dela orăşelul Orcheî se află un lac 
format de rîurile Răut şi Cula. în mijlocul lacului se în
tinde o insulă bogată, acoperită de vii şi pomi. Acesta 
insulă este a mea împreună cu pădurile, ce se întind pe 
marginea apusenă a lacului. Pe aci lăcueşce un nem răs-
boinic de Moldoveni, formaţi în lupta continuă cu vecinii 
lor, Tătarii. Eî recunosc de cap pe pârcălabul Orcheianul, 
prietin vechiu al familiei mele. Cu acesta sunt eu în în
ţelegere, dar reţeua de spioni, cu care mă împresoră ti
ranul dela mortea tatălui meu, mă împiedecă de a-1 primi 
aci. Chiar tu, iubite, trebue să te păzeşcî. A fost de 
ajuns să te vadă cine-va întrând la mine, pentru ca să 
devii suspect. Mâne îţi voiu da un argat credincios al 
meu, cu care veî pleca pentru a te pune în înţelegere cu 
pârcălabul. Şi pe aci maî am boerî, vechî prietini aî ta
tălui meu, pe care urgia luî vodă îî împedecă de a-şî arăta 
devotamentul pe faţă; dar, sunt sigură, că în momentul 
decisiv mă vor sprigini şi eî." 

— „Cât de bine şeii tu judeca lucrurile," dise Petru 
cu o admirare vădită. „Cu un ânger păzitor ca tine sunt 
sigur că vom reuşi. Mâne seră dar ne vom pune pe 
drum . . . . Dar, cum voiu putea convinge pe pârcălab, 
că sunt prietinul tău?" 

—• „Maî întâia, pârcălabul cunoşce forte bine pe 
argatul meu fidel; pe urmă, ţine inelul acesta. Presen-
tându-te cu el, veî căpăta orî-ce veî voi, şi toţi îţî vor fi 
supuşi, ca mie însu-inî. înainte de a pleca, vino să me vedî!" 

După ce fură arangeate amănuntele acestui plan, 
Petru părăsi casa Marieî. 

Afară era întunerec. După o di frumosă urmase o 
nopte întunecosă. Nouri negrii alergau pe cer cu o repe-
diciune fantastică. Petru înainta încet şi pe gânduri prin 
stradele Iaşilor. Mii de cugete parte triste, parte vesele, 
se învârtiau în creeriî luî. Ca într'o laternă magică se 
schimbau în sufletul său tablourile primei copilării şi dife
ritele episode ale vieţii sale aventurase. Ca prin vis îşî 
aducea aminte din fragedă pruncia de îmbrăţişările uneî 
domne marî; acestea au fost singurele mângăerî de mamă. 
Pe urmă, nimic, nimic. Singur bătrânul Stroe, care fusese, 
aşa dicând, un tată, unicul protector al copilăriei sale, sin
gur Stroe s'a maî ivit ca o persona iubită în vieţa sa. 

Fidelul amic nu şcia, seu nu voia să-î spună, decât 
că e fiu de boer mare şi că, în turburările urmate prin 
desele schimbări de domni, rămăsese orfelin şi sub scutul 
luî singur. Avea din acesta epocă suvenirî întunecate de 
schimbări repedi de locuinţă, de călătorii lungi şi osteniciose. 

Pe urmă se vădu maî mare, în capitala Sultanilor, 
făcând progrese supt conducerea unor profesori grecî. Petru 
era om învăţat pentru timpul său. Afară de moldoveneşce, 
şcia greceşce, turceşce şi latineşce. în mânuirea armelor 
era perfect şi în călărie plin de siguranţă. 

Un lucru îl intrigase la început, Nu şcia, de unde 
scotea Stroe banii de lipsă pentru creşcerea sa. Bătrânul 
îî spuse de maî multe orî, că î-a rămas ceva dela părinţi 
şi Petru se mulţămi cu atât. Cu timpul se obicînui aşa 
de bine cu acest metod, încât se lăsa pe Stroe, să îngri-
jescă de esistenţă cum va sci. 

Odată bătrânul intendent îî dise cu auctoritatea, pe 
care şî-o câştigase în decursul timpurilor: „Fătul meu, 
afacerile nostre financiare cer să plecăm în grabă la Iaşi." 



— „Să plecăm," răspunse Petru, şi eî se puseră pe 
drum. 

Ajungând la Iaşî, închiriară o casă maî modestă, unde 
Petru îşî reîncepu vieţa sa consacrată studiului şi eserci-
ţiilor corporale. I se părea însă lucru ciudat, că Stroe 
avea un aer maî misterios ca de obiceiu şi îî recomanda 
prudenţa în relaţiunile sale. Dar unde e prudenţă într'un 
suflet tinăr? înfocatul june, vădend odată la biserică pe 
tinăra văduvă, se aprinse de o iubire nebună, şi şciu ajunge 
a o cunoşce şi a fi iubit de ea. 

Tote aceste fase ale vieţeî luî îî treceau repede prin 
creerî. Petru siniţia, că numai de când văduse pe Măria 
începuse să trăăscă. Şi acum nu-şi maî putea închipui 
vieţa fără ea. El , sărmanul orfelin fără nume, se vedea 
iubit de o domnă mare, şi simţia că sângele său vărsat 
picătură de picătură n'ar fi de ajuns pentru a-şî arăta re
cunoştinţa cătră bogata şi nobila luî iubită. 

Cufundat în astfel de cugetări, Petru înainta încet 
prin maî multe strade ânguste. Nu se audia, decât şue-
ratul vântului, care fluştura pletele lungi ale tinăruluî băr
bat şi mantaua-î cavalerescă. Epoca crâncenă a luî Aron-
vodă cumplitul făcea pe omeni să se încuie în case îndată 
ce înopta. 

De odată audul fin al luî Petru deosebi sgomotul uşor 
al unor paşi, er ochiul său de şoim descoperi conturele 
unei umbre, care înainta cu precauţiune cu câţî-va paşi 
înaintea luî. Tinărul fu tare intrigat la acesta vedere, şi 
un fel de presimţire îl făcu să se ascundă sub bolta unei 
porţi, unde întunerecul era deplin. în curând o a doua 
umbră trecu cu acelaşi precauţiunî aprope de el. Luî 
Petru i se păru că faţa acelui om era mascată. 

Tinărul, împins de o putere maî tare, decât voinţa 
sa, se pregăti să o urmeze, când de odată vântul aduse 
pe aripile sale notele plângătore ale unei arii trise. O 
voce gravă de bărbat cânta aceste cupleturî: 

F r u n d ă verde măt răguna , 
Astădî gluma, deu, nu- î bună. 
Că-cî de sus de prin văzduhur i 
Se scoboră negre d u h u r î , 

Şi, măre , te împresoră 
Ca şi cetele de c ioră ; 
Er ciora când se iveşce 
A mor te de om cobeşce. 

T e păzeşce, meî bădica, 
Mortea vine pe potică. 
Morţiî-Î place să glumescă 
Cu vieţa oinenescă. 

Inima luî Petru se strînse la audul acestor cuvinte 
cobitore. Fără de voe, el se opri. 

Atunci o a treia umbră misteriosă trecu pe dinaintea 
luî. De astă-dată încercarea era prea mare. Petru se 
luâ după urmele necunoscutului şi ascundendu-se pe lângă 
case, reuşi a înainta fără a fi vădut. 

Ajungând la o căsuţă, care se părea părăsită, umbra 
se opri şi bătu de trei ori într'o portă vechia. Petru abia 
avu timpul să se ascundă la colţul unei strădişore pentru 
a nu fi observat de acel om misterios, ale căruia priviri 
păreau că voesc să pătrundă întunerecul nopţii. 

Cine-va veni să deschidă porta, şi o voce, pe care 
urechea fină a luî Petru o deosebi uşor, pronunţia cuvân
tul: „Morte." Atunci un tunet teribil răsuna şi împedecâ 
pe amicul nostru să audă răspunsul omului mascat. 

— „Ah!" îşî dise Petru, „acesta trebue să fiă o pa
rolă. De sigur aici e cuibul vre unei societăţi secrete". 

O curiositate fără margini îl cuprinse. 
Natureî sale aventurase i se da ocasiune de a stră

bate un mister atât de atrăgător. Dar cum să facă ? Porta 
se închisese în urma celor douî omeni, şi el nu audise 
răspunsul omului mascat. 

Petru aştepta credend, că un alt membru al acestei 
societăţi se va maî ivi, şi că astfel va putea cunoşce cheia, 
care-î va deschide acesta locuinţă. înzadar! Nimeni nu veni. 

— „Eî bine! dise el, după ce aştepta ca o jumătate 
de oră în deşert, „decă nu vin eî la mine, mă voiu duce 
eu la eî." Fantasia luî înfocată îî presenta de acum tote 
plăcerile unui mister străbătut. 

Cu precauţiunî neaudite se învârti el împregiurul că
suţei misteriose. Acesta nu presenta nimic estraordinar. 
Era un edificiu mic, şi învechit, împresurat din tote păr
ţile, afară de faţadă, cu o grădină părăsită, care părea o 
pădure primitivă, atât era de sălbatică şi nestrăbătută. 

Porta vechia şi puţin înaltă a curţii presenta o pe-
decâ forte mică celor ce ar fi voit să şcie ce se află în 
lăuntru. 

Cu impetuositatea caracterului său, Petru nu se gândi 
mult, ci sări cu uşurinţă peste portă şi ajunse într'o curte 
pe care nu o despărţia nimic de grădina amintită. Erba 
creşcea aici cu prisosinţă, cel putin aşa credea Petru, că-cî 
paşii seî nu făceau nici un sgomot. Curte şi grădină pă
reau lipsite de orî-ce vietate. Surprins de acesta tăcere, 
Petru înainta încet prin curte, pe urmă întrâ în grădină 
şi rătăci încoce şi încolo, fără ca ochiul său se descopere 
vre o fiinţă omenescă, fără că urechea luî să deosebescă 
vre un sunet suspect. 

Din când în când o suflare a vântului mişca crengile 
arborilor şi tufişul gradinei, care şuerau lugubru. Câte 
un fulger despica aerul şi un tunet îndepărtat îî urma 
maî târdiu. Atunci, pentru o clipă, arborii luau forme bi
zare, proiectau umbre uriaşe, care se mişcau fantastice; 
luî Petru i se părea că e împresurat de demoni. Apoî 
ărăşî întră totul în tăcere. 

— „Drace!" îşî dicea Petru, „m'am vîrît fără folos 
într'o mare încurcală. Cine m'a pus să întru în acesta 
pădure primitivă, unde se pare că suflet de om n'a um
blat? Dar ce s'au făcut prietenii de adineorî? Trebue că 
au întrat în pământ, de n'au lăsat nici o urmă după eî. 

Atunci căutatul cucului răsuna singuratic în tăcerea 
generală. 

— „Fii bine-cuventată, pasere, care întrerupî acesta 
tăcere de morte. Cucuie, tot eşcî tu băiet bun, ţî-a fost 
milă de urîtul meu, şi te - aî apucat să - mi cânţi noptea, 
afară din obiceiu. Dar, en spune-mi, prietine, câţi anî îmî 
dai?" La aceste cuvinte, Petru, uitânclu-şî unde se afla, 
începu să rîdă cu hohot. 

Cucul tăcu. Semn rău! 
— „Ho! ho! tu tacî, dragul meu. Va să dică nu 

vrei să-mî dai anî de viaţă! O să ne stricăm prieteşugul; 
decă nu-mi dai anî, spune-mî cel putin, câte luni?" 

Paserea tăcu. \ 
— „Nicî luni, atunci cesurî". — Aceeşî tăcere. „Decă ! 

nu-mî daî cesurî, spune-mî ce-mi dai, pasăre a diavolului!" 
— „Mor te ! " răspunse o voce, şi o iasmă negră se 

rădica înaintea luî. 
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— „Piei, nălucă!" strigă Petru sărind în laturi şi 
punând mâna pe mânerul junghiului. 

— „ Morte!" repeta glasul a doua şi a treia oră, fără 
ca Petru să potă da losinca. Atunci tăişul unuî junghiu 
lat străluci în mâna necunoscutului, care se arunca asupra 
tinăruluî. 

— „Ho! ho! gluma se îngraşă," striga Petru, er 
pumnul seu de fer strînse mâna ucigaşului cu atâta putere, 
încât acesta cădu în genunchi scoţând un gemet surd, şi 
scăpa arma din mână. 

— „Loveşce, spion al tiranului!" dise el cu o voce 
năbuşită. 

— „Ce dicî, afurisitule? Tu ataci omenii noptea, şi 
pe urmă tot tu faci gură mare! En să-ţî vedem cinstita 
faţă!,, Cu mâna stângă Petru smulse masca necunoscutului. 
Atunci, ca prin farmec, un fulger lumina feţele celor douî 
adversari. Amândouî scoseră un strigăt de mirare. 

— „Stoica!" striga Petru. 
— „Stăpâne, iertare! Mî-am făcut datoria," dise ne

cunoscutul, care nu era altul decât argatul fidel al Măriei. 
Petru lăsa braţul luî Stoica; acesta se scula în pi

ciore, dar rămase cu capul plecat şi umilit. 
— „Ce fel, jupan Stoica? Tu faci parte din societăţi 

secrete, şi vrei să ucidî omenii noptea? Frumos!" 
— „Iertă-mă, stăpâne. Te-am luat drept o iscodă a 

stăpânireî, deore-ce n'aî putut să-mî dai losinca, şi " 
— „Te iert," îl întrerupse Petru, „dar cu o condi-

ţiune: să me conduci în vizunia, unde se adună aceşti 
demoni negrii, pe cariî î-am vădut maî adineorî." 

— „Dar, stăpâne, jurământul me împiedecă, şi maî 
bine voiu să mor, decât să-1 calc." 

— „Nu veî muri şi nu-ţî veî călca jurământul. După 
cât am înţeles, voi lucraţi în contra stăpânireî. Eî bine, 
eu încă nu am alt scop. Stăpâna ta te-a destinat să me 
însoţeşcî mâne într'o călătoria, care va decide de sortea 
tiranului. Vedî dară, că nu faci nicî un păcat, decă me 
întroducî." 

— „Decă e aşa, atunci te voiu Introduce, dar tre
buesc maî întâia îndeplinite unele forme, şi veî putea de
veni membru al societăţii, după ce veî da probe de bu
năvoinţă. " 

— „Acum n'am timp să mă gândesc la probe; trebue 
să străbat îndată acest mister. Tu veî fi cunoscând vre 
un loc secret, de unde să potă omul vedea şi audi, fără 
a fi observat." 

— „Intr'adevăr cunosc un aşa loc, şi-1 cunosc aşa 
dicend singur, ca unul care sunt însărcinat cu paza acestor 
localităţi şi cu întroducerea neofiţilor. Dar . . . . stăpâne 
. . . . decă vom fi descoperiţi . . . . mortea fără cruţare va 
fi pedăpsa nostră." 

— „Eî, şi ce-ţî pasă de morte? Decă tiranul te-ar 
descoperi, nu te-ar aştepta furcile? Vieţa ta nu este în 
joc în fiă-care minut? A muri o di maî curând, seu maî 
târdiu, o miserie!" 

— „Fiă dar . . . . mă supun în numele stăpânei mele, 
pentru care mî-aşî da bucuros vieţa." 

— „Bravo, Stoica! Etă un cuvânt înţelept! Trebue 
să ne cunoşcem unii pe alţii, decă vrem să lucrăm îm
preună. Acum înainte!" 

— „Ţine-te de mine, stăpâne, şi calcă cu cel maî 
mic sgomot putincios. Omenii noştri au urechi bune şi 
junghiuri agere." 

Petru surise cu dispreţ, dar făcu cum i se dise. 
Stoica pleca înainte înlăturând cu mare precauţiune arbus-
tele şi crengile arborilor. Se părea că fiă-care tufă era 
însemnată şi că Stoica şcia să-şî găsescă drumul prin în-
tunerecul nopţii. Peste câte-va minute se opri el înaintea 
uimi boschet atât de des, încât se părea că abia pasările 
ar putea să-1 străbată. Aci Stoica depărta un arbust, şi 
mâna sa, căutând prin erbă, atinse un inel de fier şi trase 
de el. O uşă mică să rădica şi lăsa o gaură, prin care 
abia încăpea un om. Stoica pătrunse în boschet înlăturând 
arbustele, şi întrâ în acea gaură. Petru îl urmâ. 

Când ajunse lângă soţul său, acesta îî şopti la ureche: 
— „Tine uşa şi scoboră-te după mine. Aibî grijă. . . 

Scara este vechia, ângustă şi lunecosă . . . să nu ţi se 'n-
tâmple vre o nenorocire, care ar face prea mare sgomot. 
Când veî întră cu totul în gaură, lasă încetinel clapa 
peste noî." 

Petru făcu întogmaî şi se pomeni într'un fel de ur-
loiu ângust, unde mişcările erau forte grele. Trebuia să 
înainteze încet pe acesta scară lunecosă, şi numaî cu pu
terea braţelor se putu reţinea să nu cadă. Petru număra 
vre o 30 de trepţî; atunci piciorul său atinse pământul. 
Stoica îl luâ de mână şi-1 conduse încet printr'o galerie, 
în care trebuiau să umble plecaţi, pentru a nu se lovi cu 
capetele de tavan. La fiă-care pas, Petru se isbia într'un 
părete seu în celălalt, şi natura sa înflăcărată era aprope 
să isbucnescă de nerăbdare. După o rătăcire de câte-va 
minute printr'un şir de astfel de galerii, Stoica se opri. 
Braţul său înlătura nişce scânduri şi deschise astfel o gaură 
piezişe. — „Pe aicî ne vom urca," şopti el, şi şopta luî 
se audi maî mult ca o suflare. „Reţine-ţi şi resuflarea, 
că-cî ne apropiam de ţintă." 

După un mic drum ostenitor, ajunseră eî într'o ga
lerie maî spaciosă. De aci se audia ca un sgomot surd, 
produs de valurile mării, care se isbesc de stâncile malu
lui, seu ca vuetul îndepărtat al unei mulţimi de omeni. 

Stoica deschise o uşă şi străbătu, urmat de Petru, 
într'o sală spaţiosă, de unde glasuri de omeni se audiau 
curate şi puternice. Printr'un fel de gaură practicată 
aprope de tavan străbăteau rade slabe de lumină. Stoica 
se duse cătră un părete al saleî, unde găsi nişce trepţî. 
Pe aci se urca cu Petru într'un fel de balcon, care con
ducea la gaura amintită. Acesta era o spărtură în părete, 
neregulată şi tare înclinată; ea putea să dea trecere unuî 
singur om. Ochiî lacomi aî luî Petru se îndreptară prin 
acesta deschidere, şi o privelişce fantastică li se presentâ. 

(Va u rma . ) 

Ion Hel iade Râdulescu') . 
în 6 Ianuarie 1802 se născu în Târgovişte acela, care | Vechia capitală română, legănul copilăriei sale, îl in-

maî târdiu îşî câştiga numele de „părintele limbeî române." | spiră maî târdiu pentru a cânta: „Ruinele Tergovisteî". 

' ) La compunerea acestei schiţe ne-am folosit de datele din „confer inţa" ţ inută de d-nul I. Athanasiade la societ. „Concordia română . ' 
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Fiiul recunoscător scote din uitare acea vechia cetate, 
martură a gloriei străbune. Ruinele Tergovişteî, pe care 
acum cresc muşchii singurătăţii, aii avut limbă pentru 
Heliade şi î-aii istorisit faptele marî ale trecutului. Aci tre
bue căutată originea gustului deosebit al poetului de a cânta 
maî mult istoria; născut între ruine bătrâne, putea el cugeta 
la altcine-va decât la vechii eroi, cariî au trăit pe aci? 

Prima educaţiune şî-o făcu Heliade în Bucureşcî, în 
şcola fundată de nemuritorul Lazar. Tot supt acest maes
tru mare trecu maî în urmă în colegiul St.-Sava, unde 
ajunse profesor, 
în etate de 20 
anî. El ocupa 
postul acesta dela 
1818-1827, dând 
lecţiunî de limba 
română, istorie, 
geografie şi ma
tematici. Pe tim
pul acesta nu era 
lucru uşor a fi 
profesor, că-cî 
manuale nu esis-
tau. Numaî acti
vitatea deosebită 
a luî Heliade, 
care se amesteca 
în tote ramurile, 
fu în stare a în
vinge greutăţile. 

Numaî ceî, 
cariî aii o ideiă 
despre starea lim-
beî române în 
timpurile acestea, 
vor putea înţe
lege opera gigan
tică a acestui nou 
Hercules. Grecis
mul, care pătrun
sese în limbă prin 
domnia Fanarului, 
Slavismul, care 
o pângărise, îne
cau elementul la
tin. Poporul sin
gur îşî maî vorbia 
dulcea sa limbă, 
pe când boeriî se 
ruşinau de ea. 

Heliade îşî propuse să plivescă grădina, şi se lupta 
din tote puterile pentru acest scop înalt. în decursul pro-
fesureî sale prelucra gramatica luî Văcârescu, traduse ma
tematica luî Franqueur, publica: Ruinele Tergovişteî, stanţe 
eroice, Heruvimul şi Serafimul, mare poemă plină de graţie. 

Heliade este fundatorul diaristicei în România; în 1828 
publica diarul: „Curierul român", er la 1836: „Curierul 
de ambe secse". Negreşit aceste foî aveau forte puţini 
abonaţi, că-cî nimeni nu cetia românesce; ele au contri-
buit însă mult la desvoltarea limbeî române şi au conti
nuat a apărea până la 1848, când s'a esilat Rătlulescu. 

Ion Heliade Eăduleseu. (Pag. 180.) 

Tot în acesta periodă a tradus acesta maî multe bu
căţi din Lord Byron, din Cervantes, din Meditaţiunile luî 
Lamartine, din Voltaire şi Molliăre. Din Boileau a tradus 
Arta poetică, din A. Dumas, Couricolo şi Speroneze; din 
Guizot: Istoria civilisaţiuneî; din George Sand: Lelia. 

El e şi fundatorul buletinului oficial, astădî „Monito
rul oficial." 

Una dintre frumosele sale opere este întemeierea so
cietăţii filarmonice, care a preparat spiritele la reformele 
revoluţiuneî din 1848. Puţin după acesta urma înfiinţarea 

teatrului naţional, 
cu care a cheltuit 
Heliade mulţî bani 
şi din punga sa. 

La 1844 a 
făcut el mare 
sensaţiune prin 
„Mircea", dramă 
eroică, şi prin 
cele două cânturi 
din „Mihaida". 

în sferşit sosi 
anul 1848. Până 
aci Heliade a ocu
pat o mulţime de 
funcţiuni. A fost 
inspector general 
al şcolelor, şeful 
archivelor, minis
tru al cultelor şi 
instrucţiuneî pu
blice supt Bi-
bescu-vodă, şi în 
fine unul dintre 
membrii locote
nentei domneşcî 
în 1848. Maî la 
urmă fu transfor
mat în cap al 
guvernului provi-
soriu român, re
cunoscut de Su
blima portă şi de 
celelalte puteri 
europene. 

în Septem-
vre 1848 fu silit 
să plece în esil, 
unde remase până 
în 1859. Acesta 

întâmplare a slăbit tare încrederea luî Heliade în steua 
bună a naţiuneî sale. Decepţiunile î-au dărăpănat puterea 
de acţiune. Cu tote acestea nenorocirile nu Гай învins, 
că-cî Heliade scria în esil: „Mâmoires sur l'histoire de la 
regâneration roumaine, ou sur Ies ăvenements de 1848 ac-
complis en Vallachie." Pe urmă : „Le protectorat du Czar," 
operă de mare importanţă; Souvenirs et impressions d'un 
proscrit; Les actes des hommes de 1848 et le dossier râ-
latif aux affaires des principeautes danubiennes. 

Tote aceste opere, scrise în limba franceză, au fost 
lucrate la Paris. 



în timpul şedereî sale la Chio a început traducerea 
i i şi comentarea bibliei, lăsând în urmă-î monumentul istorico-
j literar: Biblicele. — Tot aci scrise: Istoria universală cri

tică (inedită). 
în Noemvre 1854 este numit de Turcia „Represen-

tant al României pe lângă Omer-Paşa." Acesta funcţiune 
a durat până la 1855 şi î-a permis luî Heliade să între-
vină des în favorul Românilor, pentru că de câte-orî se 
tractau interesele României, Turcii îl consultau. Astfel 
Rădulescu a găsit mijloce să fiă folositor patriei sale şi 
în esil. 

în 1856 fundeză în Constantinopol o scriere perio
dică: „Conservatorul", care pe baza vechilor tractate cu 
Turcia, apără în mijlocul Turcilor autonomia României. 
Trebuia un mare curagiu pentru a scrie astfel de lucruri 
pe acele timpuri. Dar Heliade o făcu fără temere, că-cî 
iubirea patriei făcea la el să tacă orî-ce alte considerări. 
Tot la Constantinopol a scris maî multe satire, ca Cobza 
luî Marinică şi Tandalida; pe urmă: descrierea Europei 
după tractatul din Paris, care a fost tradusă maî în tote 

j limbile. 
Cătră finea anului 1858 esilaţiî se întorc în ţâră, 

si cu eî Heliade Rădulescu. Cel dintâiu lucru al acestuia 
a fost să reîncepă publicarea foii: Curierul român, care 
înse a fost suprimat după al treilea număr. 

în anul 1860 întemeieză diarul: Proprietarul român, 
care dura până în 1862. în acesta foia apăra Heliade 
împroprietărirea ţeranilor; efectele acestei lupte se vădură 

i cu douî ani maî târdiu, în 1864, când împroprietărirea 
I se săvârşi. 

Dela 1859—1860 scrise: Echilibru între antitese, 
Bibliotecă portativă în 5 volume, Critica gramaticală, Mo-

I raia, Diverse în 2 volume, şi maî multe poesiî inedite, 
j Tot în acesta perioda lucra un Abecedar, o Carte de ru

găciuni, o Morală evangelică, Istoria Românilor, în fine 
Creştinismul si Catolicismul. 

La 1866 întemeieză un nou diar: „Legalitatea", care 
susţine împroprietărirea ţeranilor, tare combătută de ad
versari. Tot-deodată traduce maî multe tragedii şi drame, 
si înavutesce colectiunea satirelor cu: Măceşul si Florile, 
Cântecul ursului şi Şoldan ţiganul. 

în acesta perioda dela 1859 până la 1870, Heliade 
:| a avut maî multe funcţiuni: a fost efor al şcolelor şi pre

şedinte al Academiei române, membru al comitetului tea-
I trai şi al societăţii pentru învăţătura poporului român, în 

fine în doue rânduri deputat în camera legiuitore. 
; Pe la finea anului 1870, Heliade încărcat de ani, 
| obosit de lupte, se retrage din vieţa publică. El dice 
j . adio penii, şi lasă pe alţii maî tineri să-î iea locul. 
I; în sfârşit, în Maî 1872, veteranul luptător adorme 
[I pentru totdeuna, şi încheie astfel o vieţă atât de avută în 

! fapte frumose. 
Familia luî primi adrese de condolenţă din tote 

părţile. 
Ca om privat, Heliade era plin de afabilitate. Cine 

se adresa la densul era sigur de un sfat bun şi sincer. 
Cât despre nobilimea simţămintelor sale, mărimea carac

terului seu, statornicia sa şi iubirea ţăreî sale, nicî nu maî 
trebue să vorbim. Totă vieţa luî, tote puterile sale mo
rale şi fisice consacrate la regenerarea naţiuneî sale iubite, 
sunt probe îndestulitore despre ceea ce simţia Heliade. 

Inimicii seu pizmuitorii luî s'au acăţat de scrierile 
sale, pote de politica sa, dar nimeni n'a cutezat să pună 
la îndoelă patriotismul luî şi integritatea caracterului seu. 
Cu deosebire iubirea de naţiune, care conduce toţî paşii 
săi dela începutul vieţeî sale, prin luptele societăţii, prin 
suferinţele esiluluî, prin decepţiunî şi până în gropă, 
acea admirabilă iubire de naţiune nu s'a trădat nicî un 
moment. 

Trebue să admitem, că bătrânii noştri îşî şcieaîi iubi 
naţiunea cu mult maî bine decât noî. Sermana naţiune! 
Ea era un prunc vitreg al Europei, pentru care esistau 
numaî batjocure şi suferinţe. Şi betrâniî noştri literaţi şi 
omeni politici, carii pe atunci erau tineri, în florea verstei, 
au luat acest copil în braţele lor, Гай crescut sub scutul 
lor, Гай apărat de furtune cu trupul lor. Acum copilul 
este om mare; se vede că de aceea nu-l mai şcim iubi, 
cum trebue, dar şcim rîde de ceî carii Гай crescut. Vor 
dice mulţi tineri că timpurile s'au schimbat. Da s'au 
schimbat, dar şi noî ne-am schimbat. Noî nu maî avem 
credinţa bătrânilor noştri, nu maî avem statornicia lor, 
cerbicoşia lor în luptă, încrederea în puterile şi în zelul 
nostru; nu maî avem dorul de a face sacrificii spirituale 
şi materiale pentru naţiune. Da, timpurile s'au schimbat. 
Pe când betrâniî noştri aduceau din străinătate un dor şi 
maî fierbinte de a lucra pentru binele comun, o inimă 
tare, un curagiu neînvins, pe atunci tinerii noştri aduc 
idei de cosmopolitism, recâla pentru tot ce e naţional, o 
oboselă precoce, o apatia de bun ton, în sferşit o blasare 
în tote ale vieţeî. Da, timpurile s'au schimbat! 

Elev al marelui Lazar, Heliade a fost demn de el. 
Pote, ca om literat, s'a amestecat în prea multe ramuri, 
dar cine era să lucre, decă nu lucra el? Cine era să crescă 
generaţiunea tineră, să o înveţe în limba eî, decă nu acela 
care în verstă de 20 anî era profesor? De altcum tradu
cerile sale sunt lucrate cu artă şi gust, şi în lucrările sale 
originale se vede cugetarea şi pena maestrului. Cu de
osebire „Sburătorul", acea inspiraţiune drăgălaşe a talen
tului său tinăr, este un model de limbă. Pe urmă satirele 
luî, unde se biciueşce străinul, care voeşce din tote părţile 
să pătrundă în inima Românului, au devenit populare prin 
cărţile de cetire ale copiilor. 

Nu este chiămarea nostră a studia pe Heliade Rădu
lescu. Acest studiu îl va face de sigur vre o penă com
petentă la timpul seu, când pasiunile politice se vor linişti, 

I şi când meritele scriitorului şi ale omuluî politic vor putea 
fi privite cu răcela şi nepărtinirea cuviinciosă. Dar orî 
din ce punct de vedere va fi privit el, ca om politic, ca 
scriitor, ca cetăţen, ca om privat, Heliade va rămânea o 
mare figură în istoria desvoltăriî nostre naţionale. Patrio
tismul său fierbinte, şi iubirea nemărginită a naţiuneî îl 
vor ţinea totdeuna la rangul ce i se cuvine. Omenii cu
noscători Гай şi numit „părintele limbeî române", noî cre
dem că el a fost „părintele naţiuneî române". 
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V i s u l D o c h i e i . 
Poemă dramatică 

de Frederic Dame, t raducere de d-niî D. Olănescu şi T. Şerbănescu. 
( F i n e ) . 

Dochia. 
Eii visez eroi, copilă. 

România. 
Eu, eu cuget la martiri, 

Cuget la viteza oste care fu adese-orî 
Prin frig şi prin ostenele de totfelul bântuită, 
Nicî-odată 'ngenuchiată, nicî-odată domolită, 
Ce-a şciut ca să resiste crudilor apăsători. 
Astfel braviî de-altădată în măcelurile crunte 
Alergau să cate morte; er victoria pe frunte, 
Când cădeau în a lor sânge, cu iubire-î săruta. 
Neisbânda încercată nicî-decum nu-î dispera, 
Ci păşiau; luptau în umbra timpurilor, şciind bine, 
Că luptând nu vor culege fala ce li se cuvine. . . 
Chiar istoria ingrată nu şcia numele lor! 
Fost-au eî pentru acesta maî puţin un brav popor? 
Nu; că-cî eî purtau în inimî o gândire mult mărăţă, 
Nicî-odată 'năduşită, totdeuna cu vieţă, 
Ce-şî transmit ca moştenire vremile din nem în nem, 
La a ceruluî viî focuri, peste munţi, peste ocen, 
Prin totfelul de primejdii, prin totfelul de 'ncercare, 
Drept ducându-se la ţintă ca şi fluviul la mare. 

Dochia. 
Vai! a merge totdeuna, totdeuna-a suferi, 
Şi nicî-cum a maî ajunge . . . 

România. 

A lupta, chiar d'ar peri! 
Dochia. 

Dar zadarnică e lupta, lupta lungă ce nu are 
Nicî sferşit, nicî biruinţă. 

România. 
Nu, că-cî e semânţă, care 

Resădesce viitorul. 
Dochia. 

înflori-va vre odată? 
România. 

A-înflorit de mult; dar, mamă, tu dormiaî neturburată. 
Tu dormiaî atuncî, când Tudor, coborîndu-se în vale, 
A făcut ca să tresară tot poporu 'n a sa cale. 
Tot ce mort, vaî! se creduse, la vieţă se 'ntorcea, 
Şi-n seninul cel albastru steua nostră strălucia. 
De-o lumină d'auroră orizonul era plin . . . 
Meteor splendid ce-apare deodată în senin 
Ş'apoî trece-n curmezişul ceruluî întunecat, 
Producând un mare sgomot în ecoul depărtat. 
Tudore, martir al sântei cause ceî româneşcî, 
Tu picaşi, înse ţărâna unde tu te odihnesc!, 
A servit d'atuncî ca legări la a nostră neatârnare; 
Al tău sânge fu botezul rasei tale viitore! . . 
Grecul fuge, er Ciocoiul se tot uită-înspăimentat 
La eeresca libertate ce 'n piciore s'a sculat! 
Rupte-s lanţurile mamă; rândul ne-a venit şi nouă. 

Dochia. 

Erăşî aspre dimineţe cu-a lor sângerdsă rouă! 

România. 
într'o di dintr'astă rouă, Dochia, vor resări 
Braviî carii pentru tine vor lupta şi vor m u r i . . . 

Dochia. 
Când? 

România. 

Chiar mâne. 
Dochia. 

Astădî cine cugetă la o bunică ? 
România. 

Toţi! 
Dochia. 

în diua cea de luptă te văd par-că singurică. 
România. 

Eu am dreptul meu. 
Dochia. 

Dar dreptul în piciore e călcat. 
România. 

Nu mă tem, că-cî am sub stegurî un popor transfigurat. 
Dochia. 

O dulce visuri! O speranţe! O simţiri fără de nume! . . 
Câte lacrime, copilă, pregăteşcî la cele mume! 

România. 

Nu, că-cî este o ruşine, este chiar o mişeliă 
Ca să plâng pe ceî ce 'n luptă vor cădea cu bărbăţia! 
Nu cu lacrimi se răspunde la a tunurilor ploie, 
Ca să crâscă ciparoşiî peste câmpul de bătaia. 
E o sortă gloriosă a muri pentru-a sa ţeră! 

Dochia. 

Da, tot astfel şi strămoşii se rostiau odinioră, 
România. 

Fiii lor vorbesc tot astfel!. . Fiii lor sunt încă bravi ? 
Credî tu ore că 'n noî curge sânge tîrîtor de sclavi? 
Decă-am suferit atâta un jug ruşinos, despot, 
Credî tu sufletele nostre moleşite-a fi de tot? 
Dar priveşce împrejuru-ţî. Vedî cum mame, soţii, tote, 
Tot atât sunt de gelose de a nostră libertate 
Ca şi ceî ce merg la morte peste Dunăre cântând!. . 
Şi dor suferit-am, Domne, secole întregi de rând! 
însă suferinţa-î marna legăturelor maî mari; 
Prin nenorociri învaţă naţiunile-a fi tari, 
Şi acel care voeşce s'aibă dreptul a spera, 
Cată-a suferi şi-a plânge mult şi multe a 'ndura! 
Ora răsbunăreî sfinte ah! sunat-a în sfârşit. 
Scolă, Dochio, trecutul reîncepe 'ntinerit. 
Ore n-audî tu ecoul de prin munţi şi de prin văi 
Resunând un cânt răsboiuic? . . . Mamă, sunt copiii tăi! 

Se aude în munte corul care se apropia , 
I) о с h i a se scolă. 

Corul, in depăr ta re . 

La luptă! La luptă! 
Pe ceî ce mor să răsbunăm. 

La luptă! La luptă! 
La libertate ne 'nchinăm. 
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O t rupă de soldaţi t inerî din tote a rmele , 

condusă de un Oficier care portă stegul R o 
mâniei , în t ră în scenă. Aceştia sunt urmaţ i 
de o g rupă de femei care vin de se pun 
lângă D o c h i a şi R o m â n i a . Pr in t re aceste 
femei, tote în costum naţional, se deosebesc 
maî mul te care por tă emblemele provincielor 
r o m â n e : Banatul, Transilvania, Bucovina, 
Basarabia etc. 

Dochia. 
Ah! renaşce 'ntr'al meu suflet o speranţă de scăpare! . . . 

România. 
Mamă! 

Dochia. 
Fata mea iubită! 

Cad una 'n braţele celeilalte şi se sărută , 

Corul. 

I. 
O libertate dela munţî, 
Protege-ne în bătălie. 
Ah! cad în ţărână a nostre fruntî, 
Dar stegul, stegul sus remâe. 
Er sângele ce vom vărsa 
Producă bravî cu nume mare, 
Murind la tine vom căta 
Si-tî vom cere resbunare! 

La luptă! La luptă! 
Pe ceî ce mor să resbunăm. 

La luptă! La luptă! 
La libertate ne 'nchinăm. 

Dochia. 
Visuri de neatârnare, 

împlinitu-v-aţi voi da ră ! . . 

II. 
Veniţi, o umbre stremoşescî, 
Şi întăriţi a nostre braţă, 
Voi ce-aţî privit din culmi cereşcî 
Ah! mult amara nostră vieţă, 
Români, cu toţii în sferşit 
Să sfărâmăm a nostre fiare. 
Că-cî ceea-ce am suferit 
La cer strigat-a resbunare. 

La luptă! La luptă! 
Pe ceî ce mor să resbunăm. 

La luptă! La luptă! 
La libertate ne 'nchinăm. 

Dochia. 
Dragi copiî resbunătorî, 

Mergeţi, Domnul vă păzescă şi veniţi biruitori, 
După ult imele mesurî ale cântecului , 

soldaţii trec încet pe dinaintea D o c h i e î 
care îî b i n e - cuvintezâ; apoî dispar în în
fundăturile munţ i lor . 

Corul, depăr tându-se . 

La luptă! La luptă! 
Pe ceî ce mor să resbunăm. 

La luptă! La luptă! 
La libertate ne 'nchinăm. 

Dochia. 
Salutare, România, fiica marelui Trajan! 
Bine-cuventat fii, Domne, bunătatea ta divină 

Ne-a scăpat dela ruină; 
Şî-a făcut printre primejdii să ajungem la liman. 
Umbre stremoşescî, prăpăstii, munţî cu creştete cărunte, 

Şi în cer cu-a vostră frunte, 
Voi toţi ce-mi daţi ascultare, 

Salutare! Salutare! 
Cine dar vorbia aicea de catene şi robia? 
Sorele pe cer apare, fuge negra vijelia. 
En priviţi, priviţi acolo, în văzduhul depărtat 

Norul greu, întunecat, 
Care patru vecurî umbra-î şî-a versat p'a nostră frunte, 
Cum descreşce-acum şi piere, ca şi ceţa de pe munte. 
Vino, scumpă România; vino, fiică prea iubită; 
Voi ce v'am credut odată pierduţi, copilaşii meî, 
Veniţi de luaţi pe sînu-mî partea-ve obicinuită. 
Bunurile mele tote mi le-au dat acuma eî! 

Dunăre măreţă, valul şi cu vocea ta profundă 
Se amestecă cu vântul în concerte 'ngrozitore, 
Şi, ca 'n timpii ceî eroici, îndărătnica ta undă 
Se îndoie sub călcâiul podurilor mişcătore. я 

înainte! . . . Cornul sună, tunul bubue . . . înainte!. . . 
L'a mea voce să răspundă viii şi ceî din morminte, 
Morţii glorioşi d'alt-dată să conducă pe ceî v i i ! . . . 

Echo se trezeşce 'n sgomot, er pământul viu tresare. 
Oh! divine bătălii, 

La a vostră fălniciă şi puternică suflare, 
Simţ topindu-se îngheţul sufleteşcelor pustii! 

Er tu, mândru Erou tiner, ce-aî luat cu bărbăţia 
Spada luî Mihaî-Vitezul pe tăişul cărei văd 
Sângele acelor care călcau dalba România, 
De aicea, de pe munte, eu te bine-cuvintez!.. 

Mergi dar, Principe, înainte; mergi şi visu-mî împlineşce; 
Fii al ţăreî bun Destin, 

Şi, la radele-aurorei ce pe ceruri se iveşce, 
Re'nverdescâ înc'odată trunchiul Nemuluî Latin! 
Şi, sub ramurile sale, astădî bine-cuventate, 
Relele de altă-dată, părăsindu-le uitate, 
La un loc strînşî toţi copiii să salute-n viitor 
Gloria-tî si nemurirea din nou astădî înviate. 
Er tu, Domne-a Tot-Putinte, vino-ne în ajutor! 

Corul se aude din nou forte depar te în 
m u n ţ î , pe când Dochia bine - cuvinteză pe 
femeile îngenuchiate împre ju ru- î . 

Cugetări înţelepte ale unei mame de familia. 
După „Die Gartenlaube." 

I. Anii climaterici aî mamei. de o fiinţă atât de mică ne schimbă lumea cu totul! Cu mult, 
Nu de mult dicea o tineră femeia, care de câte-va săptă- ! cu mult maî tare decât căsătoria. Pasul dela femeia la mamă 

mâni devenise mamă fericită: „Tot e lucru de mirare, cum | este cu mult maî însemnat, decât cel dela fată la soţia." 
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Are dreptate, tinera mamă! în totă vieţa sa femeia 
n'are atâtea lucruri nouă de învăţat, ca în cele dintâiu 
săptămâni ale noueî sale demnităţi de mamă. Orî-ce per
sană se apropia de ea, îî vorbeşce numaî de copii mici, 
asa, încât în decurs de patru-spre-dece dile ea aude pote 
istorisindu-se durerile şi bucuriile dela cincî-decî de chen-
dele. în tote direcţiunile se desbate îngrijirea şi nutrirea 
micilor nouî-născuţi, şi dela betrâna spâlătorâsă pană la 
eleganta amică în haină de mâtasă, fiă-care femeia aduce 
alte esperinţe şi esemple la patul tinerei mame. 

Când iea acesta pentru prima oră eră-şî un diar în 
mână, de sigur se găseşce cine-va în odaia, care să strige: 
„Tu, colo stă un articul interesant despre doici!" Decă se 
aduce gazeta, me pot rămaşi, că tinera mămucă se uită 
îndată la anuncjurile de naşcerî, şi se intereseză cu vioi
ciune de tote acele femei cu totul străine, de au căpătat 
băeţî seu fete, şi câţi dintre aceştî părinţi anuncjă întâm
plarea „cu mare bucuria," câţi alţii „au onorea" numaî de 
a o anuncja. Tote acestea sunt forte interesante. După 
ce le-a cetit, tinera mamă îndoeşce diarul şi-1 pune de o 
parte. Ce ar maî putea sta în el? — Că-cî lumea e 
creată numaî ca să se nască bobocei în ea; ceea ce se 
face ma î t â r d i u din aceştî sugători, de se logodesc, de 
se căsătoresc, seu de mor, de vor purta unii cu alţii res
bel seu de vor încheia pace — cât de indiferente sunt 
tote acestea pentru o mamă, care ţine în braţele sale cel 
dintâiu copilaş! — Dar cu încetul, pe nesimţite, soseşce 
un alt timp. 

Vrem să dicem acum, că totă lumea merge la şcolă 
şi se instrueză. Atunci este o epocă de dece până Ia douî-
spre-dece anî în vieţa copiilor noştri, epoca, în care cea 
dintâiu întrebare îndreptată cătră cunoscuţii noştri este ur-
mătorea: „în ce şcolă îţi trămiţî băeţiî ?" seu: „Aî căpătat 
o crescătore pentru copilele d-tale?" Anul se măsură nu
maî după esamenele şi feriile care urmeză regulat. 

— „Când a fost cutare seu cutare visită la voi?" 
întrebi tu, er răspunsul este: 

— „îndată după feriile de Paşcî." 
— „Ore când aii avut copiii pojarul?" 
— „Cu puţin maî nainte de feriile de tomna, aşadar 

la începutul luî Septemvre." 
Lucru ciudat! în timpul acesta toţî omenii, cu cariî 

stăm în relaţiune, au copii de şcolă! Seu este vice-versa? 
Stăm în relaţiune numaî cu aceia, cariî au? 

Nu sciu; atâta însă sciu, că în fiă-care casă domnesce 
î 7 5 7 î 

ca la noi aceeşî aşteptare încordată a censurelor viitore, 
acelaşi plângeri pentru că copiii se fac maî palidî şi maî 
slabi, aceeşî şovăire între institute şi instructori privaţi. 
Totă lumea este o singură şcolă mare, în care toţî omenii 
se împart în învăţători şi elevi. Şi acesta periodă este 
pote corona vieţii de mamă. 

Până acum ţinem încă în mână sortea iubiţilor copii. 
Şi decă ne costă multă grijă şi ostenelă, totuşi se văd în 
totă diua, ba în totă ora, resultatele acestor osteneli! Omul 
pote schimba tot, ce i se pare greşit, şi ce mulţămire, 
când o astfel de schimbare este încoronată de un bun suc
ces vădit! Din di în di se desvoltă copiii maî tare; de 
acum sunt în stare, de a ne fi amic şi amică, şi totuşi 
cugetă încă numaî prin cugetările nostre, resimt în cura
tele lor inimi numaî ce simţim noî. încă nicî o speranţă 
nu e înşelată, nicî un vis nu e risipit; încă priveşce mama 

cu încredere tare în viitor. Nu şi-a crescut ea copiii după 
sânta eî şciinţă şi putinţă? nu şî-a pus ea sângele inimeî 
sale, n'a făcut jertfe di şi nopte, pentru a îndeplini faţă 
cu iubiţii eî ceea-ce i s'a părut maî bine? Cum le-ar pu
tea dar lipsi vre odată binele în vieţă? Eî sunt oneşti şi 
buni; negreşit trebue să devină şi fericiţi. Apoî într'o di 
mama are eră-şî o oră liniştită de reflecsiune şi observă 
de odată, cum s'au schimbat cu încetul tote împregiurul 
eî. A sosit şi în casa eî timpul, în care nu poţî ceti un 
roman seu o novelă, pentru-că ceea ce aî înaintea ochilor 
este cu mult maî interesant, decât tote cărţile. 

7 Î 

Acesta este a doua secţiune mare în Yieţa femeii; o 
secţiune, în care mama are lipsă de totă puterea, de totă 
credinţa eî cea tare ca stânca, pentru a o putea trece cu 
demnitate. Acum se pote face totul cu înţelepciune şi 
bună voinţă, acum nu se maî pote face nimic cu singura 
iubire de mamă, iubire nemărginit de bogată. Copilul cere 
ceea ce nu-î poţî da, şi nouă puteri omeneşcî întră în 
vieţa sa. Acum nu mai eşcî tu singura mijlocitore între 
copilul tău şi între sortea luî: — acesta este mărimea, 
greutatea cotropitore, a periodeî a doua din vieţă. Mulţi 
părinţi nu vor să o înţelegâ, şi sunt de părere că şi atunci 
pot rămânea conducătorii sorţii copiilor lor, când aceştia 
sunt destinaţi prin mersul etern al natureî, să-şî alegă de 
aci înainte propria lor cale. Zace atât de aprope, este 
atât de uşor de înţeles, că părinţii fideli voesc să rămână 
şi pentru copiii marî, ceea ce le-ай fost dela naşcere, dar 
este o erore mare, şi adesea fatală. Planurile nostre cu 
intenţiune fidelă, ţesute cât se pote de bine, cad. Resig-
nezâ-te, inimă îngrijată de mamă, şi nu te lupta în contra 
acelor lucruri, care n'au fost şi nu vor fi nicî-odată 
altfel. 

Şi decă tote au ieşit maî bine, decât aî credut, decă 
feciori şi fete şî-ай ales cariera şi şî-ай întemeiat vatra 
propria, atunci bunica începe eră-şî dela 'nceput, dela — 
bobocei şi trece încă odată cu nepoţeiî prin acelaşi curs 
de bucurii şi de griji, numaî înmulţite prin durerea, că nu 
se dă credământ esperinţeî sale, şi că faţă de nepoţi ea 
maî are drept la sfat, dar n'are dreptul de hotărîre. în 
sferşit se măresc şi nepoţii şi întră în lume; numerul iu
biţilor, pentru cariî ne bucurăm şi ne îngrijăm, creşce din 
an în an; pe urmă, ce maî intereseză esclusiv pe străbuna, 
pe ea, care are copii, nepoţi şi strănepoţi de tote vârstele 
posibile? Da, vedeţi, atunci vine un timp, în care sute de 
persone ni sunt tot atât de scumpe şi de importante, şi 
precum într'o durere grea, nimicitore, nu observăm mo
mentan nimic, decât o muscă tîrîndu-se pe părete seu lu
mina soreluî jucând pe parchet, tot aşa se întâmplă şi cu 
o bătrână, care iubeşce tot atât de tare maî mult de două-
decî şi cinci de omeni şi se contopeşce cu totul în bucu
riile şi grijile lor. într'un fel de oboselă gândurile eî se 
îndrepteză asupra unor lucruri neînsemnate: ore măsarul 
bate cuele drept său strâmb, ore ferestrile să le spălăm 
astădî seu mâne, ore stofa cumpărata chiar acum nu se 
cură în apă? Te îngropi formal într'o grijă atât de neîn
semnată, nu poţî dormi şi capeţî bătăi de inimă din causa 
eî, şi acesta vine numaî de acolo, că nicî una dintre gri
jile nostre cele marî nu pote predomni pe celelalte, cum 
a făcut în auiî maî tineri nutrirea primului copil, primul 
esamen al fiiuluî, aurora amorului în inima primei fete 
seu cununia eî, prima eî lăuzie. 

Anul Ш , 1 8 7 9 . 24 
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Ce nedreptate i se face atuncî adesea uneî astfel de 
mămuce bătrâne! Atuncî se dice: Ah, aceea e acum tem-
pită. Pentru ea ciorapul de tricotat este mal important 
decât tote celelalte. — 

Şi cine dintre voî toţi, tinerilor, pote şei, ce maî 
trăeşce în acea inimă bătrână, atât de felurit, atât de bo
gat, atât de adânc, încât pote numaî răsurile ies, ca spumă 

la suprafaţă? Cine dintre voî pote număra cugetările, pe 
care le împleteşce ea cu răbdare şi supunere, ochiu de 
ochiu, în micul ciorap pentru strănepotul cel maî tiner? 
Cine ar putea zugrăvi iconele, care trec pe dinaintea eî 
în decursul acelui lucru uniform? 

Dar voî surideţî, când din conversarea vostră uşoră 
ea n'a audit şi n'a înţeles nicî un cuvînţel! 

(Va urma.) 

Coloseul. 
( K n e . ) 

Tote aceste jocuri serviau numaî spre înselbătăcirea 
omenilor, spre tempirea tuturor simţămintelor nobile ome-
neşcî. Aci vedeai un tată cu fiiul seu lângă sine, care în 
loc de a-1 înveţa la caritatea omenescă şi la compătimirea 
acelor sărmani, ce sângerau pe câmpul de luptă, îl înveţa 
din cea maî fragedă etate cum să aplaude pe învingetor, 
cum să strige: „Recipe ferrum" gladiatorului cădut, seu 
să-şî înalţe braţul cu degetul în jos în semn de aprobare, 
ca să se taie în bucăţi gladiatorul cădut. Dincolo vedeai 
pe matronele, odată atât de ilustre, pe fiicele lor, pe fe-
ciorele vestale, schimbate în tot atâtea furii, şi în loc ca 
inima lor fragedă să compătimescă pe luptătorii sângerândî, 
se înflăcărâză şi densele şi ieu parte la freneticele plăceri 
ale publicului. 

Adeseori finiau aceste lupte sângerose cu scene şi 
maî sângerose. Adeseori adică se escau dispute şi partide 
pentru valorea şi eroismul unuia seu altuia dintre gladia
tori şi din simplă critică şi argumente se trecea la pumni 
şi arme, şi se finia cu măcelăriri sângerose. 

Astfel ne spun istoricii, că în Circul Maxim cu o sin
gură ocasiune s'aii ucis şi rănit ca la 30,000 de persone. 
Aceste scene nu erau rare nicî în Coloseu. 

Dar afară de lupte, se maî representaii şi alte scene, 
unele comice, altele tragi-comice. Astfel noi aflăm în isto
ricii contimpuranî multe date interesante despre astfel de 
producţiunî. Un elefant jocă pe funiî; o ursă îmblândită 
este purtată pe scaun şi urmată de servitorii şi suita sa. 
Un leu superb are de a combate, seu maî bine a se juca, 
cu câte un căţel; acesta după ce ostăneşce eu miî de apu
cături pe furiosul rege al pădurilor, cu o săritură i se 
aruncă în spate şi călărindu-1 îî face sute de linguşiri. 
Douî - spre - dece elefanţi, îmbrăcaţi ca omeni şi muerî, se 
aşeză la masă şi mănâncă şi bău cu mare apetit din tăiere 
şi pahare aurite; în sferşit alţi elefanţi esecută jocul pirric, 
seu umblă în jur aruncând flori în tote laturile. 

Cu alte ocasiunî apărea înaintea publicului — cum 
am fost dis şi maî sus — câte un lac vast, pe care un
duiau maî multe nâî. Echipagiul acestora combătea cu 
atâta desperare şi curagiu, ca şi când dela acea luptă ar 
fi atârnat câştigarea vre uneî împărăţii. Odată se vădu o 
naiă mare cu o mulţime de omeni şi animale undulând în 
pace pe surfaţa lacului, când la un semn dat se sparse, 
şi tote animalele şi omeniî fură victima apei. 

Uneori se representaii scene din mitologia păgână; 
aşa un sclav representâ cu aripi finte pe Dedal, când de
odată lăsat să cadă pe Arenă, fu sfâşiat în bucăţi de fia
rele sălbatice. 

Altă-dată se representâ cu un mecanism ingenios fai-
mosa fabulă a luî Orpheu. Arena era aşa construită, că 

deodată se deschise şi apărură din o sută de părţi arbori 
înverditî cu mere aurite în imitatiunea fabuloşilor arbori 

i i i i 

aî gradinelor esperide. Fiarele sălbatice erau lăsate libere 
în acesta pădurice încântătore, arborii se mişcau la sune
tul flautului, şi ca să nu lipsescă nimic adevărului repre-
sentaţiuneî, nefericitul sclav, ce avea onorea de a repre
sentâ pe Orpheu, fu rupt în bucăţi de un urs. 

Un alt sclav avu să represinte pe Muciu Scevola. 
Pe lângă durerile, ce avea să le sufere prin arderea bra
ţului drept, maî avea să sufere şi din partea vesmintelor, 
ce erau unse cu reşină şi păcură. 

Cea maî mică erore, ce se făcea în aceste represen-
taţiunî, era pedepsită cu mortea publică a directorului de 
jocuri. De nu esista acesta lege atât de strictă, de bună 
semă Coloseul ar fi putut arăta lumeî mari triumfuri în 
arta mecanică! 

Vedurăm, când, de cine şi prin cine a fost fundat şi 
ce destinaţiune avea Coloseul pe timpul Romanilor, acum 
să vedem pe scurt istoria sa până în ddele nostre. 

încă sub Macrin a suferit Coloseul forte mult de foc 
în anul 217 d. Chr. dară s'a reînoit şi şî-a recâştigat stră
lucirea sub Al. Sever. în anul 248 serba într'ânsul Philip 
Arabul cu jocuri strălucite iubileul de o miă de anî dela 
fundarea Romei. Sub Constantin cel mare (324—337) se 
opreşce espunerea omenilor nearmaţî furiei fiarelor sălba
tice; dar luptele de gladiatori se şterg numaî în 405 sub 
Honoriu. Luptele între animale durăză până pe timpul 
luî Theodoric cel mare (493 — 526) când se opresc şi 
aceste. în 519 alegându-se de consul Cilica Genero, a 
lăsat să se aducă pentru o sărbătore solemnă în Coloseu 
o mulţime de fiare sălbatice din Africa; aceste animale în 
puţine dile fură tote măcelărite. Acesta e cel de pe urmă 
sânge versat pe aceste timpuri m Coloseu. 

La 410 şi 456 a suferit şi Coloseul de sabia şi focul 
luî Alaric şi Genseric, când i se răpiră tote ornamentele 
şi i se dărîmară tote statuele. 

Prin secolul al 7-lea începe a fi venerat de creştini 
pentru multul sânge de martiri, ce s'a versat aici pe tim
pul Romanilor. Din aceste timpuri încoce Amfiteatrul Fla-
vian iea numele de Coloseu (probabil dela Coloseul lui 
Nerone) şi e onorat şi visitat de o mulţime de peregrinî. 
De pe la finea acestui secul avem sentinţa Ven. Beda: 

„Roma va susta, pân ce a susta Coloseul; 
Cădend Coloseul, va cădea şi Roma; 
Câdend Roma, va cădea întrega lume." 

Prin seculiî 10—13 servia în resbelele civile de for-
tărăţă unor familii, maî ales Frangepanilor. în 1312 îl 
ocupa Enric al VUI-lea, care-1 predede după câţî-va anî 
senatului roman. în luna luî Septemvre 1332 reînoindu-se 
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în cât-va muriî, se ţinură aci lupte de taurî; dar şi publi
cul şi Coloseul erau numaî o umbră a celor vechi. 

Prin secolul al 15-lea începe ruina Coloseuluî. Paul 
II-lea ( 1 4 6 4 — 7 1 ) iea dintr'ânsul material pentru edificarea 
Palatului Venezia (seu S. Marcu), cardinalul Riario pentru 
Cancelaria, Paul III-lea ( 1 5 3 4 — 4 9 ) pentru Palatul Farnese. 
Sist V-lea ( 1 5 8 5 — 9 0 ) voeşce se facă aci o fabrică de pânză, 
dar mortea îl împiedecă. Clemente XI ( 1 7 0 0 — 2 1 ) face 
aci o fabrică de salitru. 

Abia Benedict XIV ( 1 7 4 0 — 5 8 ) începe a opri ruinarea 
totală a acestui monument grandios şi de tristă memoria. 
Densul luând în consideraţiune sângele sânt al martirilor, 
versat pentru religiune, sânţeşce acest loc şi face aci 14 
altare în onorea celor 14 staţiuni ale patimilor luî Chris-
tos; aceste altare au stat până în 1874 , când 13 dintr'ân-
sele au fost delăturate. (Astădî stă numaî unul sub anti
cul „podium".) Papiî următori, maî ales Piu VII, Leone 

Roma, F e b r u a r i e 1 8 7 9 . 

XII, Piu IX ca să pâzesca Coloseul de ruină totală, l'au 
întărit cu muri şi cest din urmă a lăsat să se reînoiescă 
treptele spre comoditatea visitătorilor. 

în 1874 s'a început să se desgrope Arena, unde s'au 
aflat bucăţi de columne, table de marmoră (unele cu lupte 
de gladiatori şi animale) şi alte bucăţi de architectură; dar 
nicî până astădî nu s'a putut determina cu precisiune tote 
locurile subpămenteşcî. Cea maî mare parte a acestor 
desgropărî e inundată de apă. 

Din edificiu nu ne-a remas decât nişce ruine şi abia 
a treia parte a anticului zid. Numai de cătră nord a re
mas zidul în înălţimea sa originală, şi numaî de partea 
acesta esistă până astădî urmele celor 4 caturi. De cele
lalte părţi sunt dărîmate zidurile esterne, ce formau catul 
al 3-lea şi al 4-lea. 

Dar şi din aceste rămăşiţe putem admira în destul 
măreţul geniu al poporului Roman! 

Cruţarea1). 
I. Serguinţa. 

Cruţarea a început cu civilisaţiunea. Ea s'a născut 
când omenii au simţit lipsa, de a se gândi la diua de mâne, 
ca şi la cea de astădî. Cruţarea s'a născut cu mult îna
intea banilor. 

A cruţa însemnăză, a fi econom în vieţa privată. Cru
ţarea cuprinde în sine, afară de gospodăria, şi ordinea şi 
conducerea uneî familii. 

Pe când economia domestică a omenilor privaţi are 
scopul de a crea şi înainta bună-starea singuraticilor, pe 
atuncî scopul economiei naţionale este de a crea şi a mări 
averea naţiunilor. 

Averea privată şi averea publică au aceeşî origine. 
Averea se câştigă prin lucru, se conservă prin economii şi prin 
acumulări, şi se îţjjnulţeşce prin sârguinţă şi perseveranţă. 

Economiile singuraticilor compun averea — cu alte 
cuvinte, bună-starea — fiă-căreî naţiuni. De altă parte, 
simţul pentru risipă al singuraticilor aduce sărăcia statelor. 
Aşadar fiă-care om cruţător pote fi considerat ca un 
bine-făcător public şi fiă-care om necruţător ca un ini
mic public. 

Asupra punctului, că în vieţa privată trebue să fim 
economi, nu pote domni nicî o diverginţă de păreri. Fiă-
care concede acesta şi o recomandă. Dar întru cât priveşce 
economia naţională, părerile sunt forte felurite — s. e. 
în privinţa distribuireî capitalului, acumulării averii, întâm
plărilor la impunerea contribuţiuneî, legislaţiuneî săracilor 
şi altele —• şi nicî n'avem de gând să ne ocupăm cu ele. 
Va fi de ajuns tema despre economia domestică în vieţa 
privată, seu despre c r u ţ a r e . 

Cruţarea nu este un îndemn natural, ci un product 
al esperinţeî, al esempluluî şi al reflecsiuneî. Este şi pro
ductul educaţiuneî şi al formării inteliginţeî. Numaî decă 
omenii se fac înţelepţi şi încep a cugeta, se întempla, că 

' ) S u p t a c e s t t i t l u v o m p u b l i c a u n ş i r d e a r t i c u I î d u p ă s c r i i t o 

r u l e n g l e z S a m u e l S m i l e s . E l e s t e a u t o r u l u v r a g e l o r „ A j u t o r u l -

p r o p r i d " ş i „ C a r a c t e r " , a c ă r o r c o n t i n u a r e e s t e o p u l „ C r u ţ a r e a " . S m i l e s 

a s c r i s a c e s t a c a r t e i m p o r t a n t ă î n c u p r i v i r e l a r e f e r i n ţ e l e s o c i e 

t ă ţ i i e n g l e z e s c ! ; d e a c e e a n o î v o m l ă s a a f a r ă c e e a - c e n u e d e i n t e r e s 

p e n t r u c e t i t o r i i n o ş t r i , ş i v o m c ă u t a a a p l i c a t o t u l l a r e f e r i n ţ e l e n o s t r e . 

devin cumpătaţi şi modeşti în pretensiunile lor. De aceea 
cel maî bun mijloc de a face bărbaţii şi femeile cruţătorî, 
este, să-î facî înţelepţi. 

Negrijirea este cu mult maî naturală pentru om, de
cât economia. Sălbaticul este cel maî mare risipitor; că-cî 
el nu se gândeşce la viitor, la diua de mâne. Omul pre
istoric nu punea nimic la o parte. El trăia în spelunci 
seu găuri de pământ, care erau acoperite cu crengi; se 
nutria cu molusce adunate pe ţărmul mării, seu cu fructe 
culese în păduri. El ucidea animalele cu pîetriî; le pân-
dia seu. le prigonia până le făcea să cadă de obosite. Apoi 
învăţa să întrebuinţeze pîetrile ca instrumente şi făcu din 
ele vârfuri de săgeţi seu de lănci; aci lucrul său era maî 
bine cheltuit, că-cî acum putea ucide maî iute paserile şi 
alte animale. 

Sălbaticul timpurilor primitive nu şcia nimic de agri
cultură. Numaî în timpurile relativ nouă s'a întâmplat, că 
omenii au adunat grâne pentru nutremânt, er o parte din 
ele au pus-o la o parte pentru semănat. Când a desco
perit minerale şi le-a topit prin foc pentru a căpăta metale, 
a făcut omul un pas nemărginit spre progres. Acum putea 
să prepare instrumente tari, să taie pîetriî, să-şî zidescă 
case şi să progreseze destul pentru a inventa prin sergu
inţă neobosită feluritele mijloce , care conduc la civilisaţiune. 

Locuitorul de lângă Ocean arse o gaură într'un co
pac tăiet, slobodi trunchiul în apă, se duse cu el pe mare 
şi prinse peşcî spre nutremânt. Arborele găvănit deveni o 
luntre, care fu înţepenită cu cue de fier. Luntrea se făcu 
galeră, corabia, vapor cu rote, vapor cu helisă, şi lumea 
era deschisă pentru colonisare şi civilisaţiune. 

Omul ar fi continuat de a trăi în stare de sălbătăcie, 
decă n'ar fi esistat resultatele lucrărilor folositore ale ace
lora , carii î-au premers. Pământul l'au luat aceştia în 
posesiune şi Гай tractat aşa, ca să producă nutremânt 
pentru omeni. Eî au inventat instrumente şi ţesături, er 
noî secerăm resultatele folositore. Eî au descoperit arta 
şi sciinţa, er noî suntem moştenitorii resultatelor folositore 
ale lucrărilor lor. 

Natura îiitregă ne învaţă, că nicî un lucru bun, care 
s'a îndeplinit vre odată, nu se nimiceşce cu totul. Ceî ce 



trăesc îşî aduc aminte totdeuna de milionele înmormântate, 
care au lucrat şi aii agonisit înaintea lor. Dibăcia şi în
demânarea, care s'au arătat la edificiile şi sculpturile ce
tăţilor Ninive, Babylon, Troja, au ajuns până în timpurile 
nostre. în gospodăria natureî nu se pîerde cu totul stră
duinţa nicî unuî om. Ore-care rămas de efect folositor 
continuâză de a remunera, şi decă nu pe singuratic, dar 
totuşî genul întreg. 

Singura avere materială, pe care am moştenit-o dela 
moşii noştri, formeză numaî o parte neînsemnată din suma 
succesiuneî nostre. Dreptul nostru de naşcere constă din 

Pe drumul dela Bischweiler la Offenburg atrage aten
ţiunea călătorilor un mic, dar frumos castel modern, care 
se înalţă cu graţia pe costa uneî coline. Faţada luî albă 
contrasteză cu fundul întunecat, format de pădurile de 
pin, care acoper munţiî înalţi închidând horizontul. 

— „Ce locaş delicios!" strigară maî multe voci din 
vagon, şi „ce fericit trebue să locuescă cine-va acolo!" 
adăogară unii maî sentimentali. 

— „Acest castel e într'adevăr locuit de omeni feri
ciţi," începu un domn bătrân, un German, care şedea în
tr'un unghia al cupeuluî. 

Aceste pucine cuvinte eraii de ajuns, pentru a de
ştepta curiositatea călătorilor. De sigur omul acela cunoş-
cea istoria castelului. Toţî îl rugară să o povestescă şi 
el se supuse îndată la dorinţa frumoselor rugătore. 

„Posesorul acestei proprietăţi este un tinăr nobil din 
Baden, d-nul Alberic de R e i s b e r g . După sfărşirea ştu-
dielor sale Ia universitatea dela Freiburg se duse Alberic, 
pentru a-şî complecta educaţiunea prin călătorii, maî în
tâiu la Paris, cetatea care pentru tineri este cea mai bună 
şcolă de a se forma. Acolo cerceta salonele, unde fu pri
mit, după cum merita un tinăr amabil, spiritual şi avut. 
în societate întâlni o femeia încântătore, care după douî 
anî de doliu şi de văduvie se întorcea în lume. Domna 
de N . . . . fusese măritată după un bărbat cam bătrân, 
care după câte-va lunî de căsătorie îî redase libertatea cu 
o rentă de dece mii franci. Graţia şi carmeniî frumoseî 
văduve făcură impresiune adâncă asupra inimeî luî Alberic i 
el concepu pentru ea un amor serios, neschimbat; din neno
rocire era prea târdiu, când îşî mărturisi simţămintele. Un 
pretendent maî iscusit, baronul %* se presentase cu reco
mandări bune, şi se pricepuse să câştige pe tinăra văduvă. 

Alberic era în tote superior rivalului său, care dela 

ceva cu mult maî neperitor. El consta din suma efectelor 
folositore ale dibăciei omeneşcî şi ale lucrului omenesc. 
Aceste efecte nu se transmit prin erudiţiune, ci prin învă
ţătură şi esemplu. O generaţiune a fost învăţătorul celei 
următore şi astfel se susţin până în dilele nostre arta şi 
îndeletnicirea artei, cunoştinţa despre întrebuinţarea ma-
şinelor şi a materialelor. Lucrările şi străduinţele gene-
raţiunilor premergetore s'au stransmis în modul acesta dela 
tată la fiiu, şi ele formeză încă astădî moştenirea naturală 
a raselor omeneşcî — unul dintre instrumentele cele maî 
importante ale civilisaţiuneî. (Va u r m a . ) 

ioiu. 

natură era construit cam mediocru, era fără inimă, forte 
avar şi ardea de dorinţa de a mări renta sa de cinci miî 
franci cu cele dece miî ale văduvei. El vedea dară în 
căsătoria sa cu încântătorea femeia numaî o afacere bună 
şi un mijloc de a-şî întrei capitalul şi venitul cu o singură 
trăsătură de condeiu. 

Se văd în lume mulţi omeni iscusiţi, cariî posed arta 
de a se face plăcuţi, cu tote imperfecţiunile, greşelile şi 
defectele lor. Viclenia la eî ţine loc de merit. Frumosa 
văduvă nu simţia chiar o înclinare fragedă pentru baron, 
dar se lăsase a fi încâlcită prin împregiurări folosite cu 
îndemânare şi cedase consilielor interesate, care o îndem
nau să abdică cât de curând la posiţiunea sa de văduvă 
încheiând o căsătorie de convenienţă. Cuvântul eî era dat' 
când se presentâ Alberic. Lealitatea caracterului eî o îm-
pedeca, de a asculta vocea secretă, care vorbia în favorea 
noului venit. Ar fi trebuit un motiv important, pentru a 
rupe legăturile încheiate. Trebuia, ca pentru acela, care 
primise cuvântul eî, să se găsescă un nedrept real. Eî 
nu i se putea dice: „Omul acela te iea din interes." Care 
femeia tineră de pe lume ar crede una ca asta? Pentru 
a putea da credemânt uneî astfel de pretensiunî, erau de 
lipsă dovedi. Dar cum să sileşcî pe avar de a se trăda 
şi de a părăsi buna posiţiune cucerită? De multe ori e 
de ajuns o nimicură, pentru a învinge greutăţi la părere 
neînvinse. 

Baronul luase lozuri de loteria pe maî multe pro
prietăţi situate în Austria. Acesta împregiurare la părere 
indiferentă, era forte preciosâ, după cum se va vedea, 
pentru un rival iscusit şi gata la tote sacrificiile. 

Terminul cununiei era hotărît, şi acesta trebuia să 
se săvârşescă în scurt timp, când baronul primi o scrisore 
provădută cu timbrul „Viena". 

O h ! decă plâng, cine nVaude. ' 
Pust iul e în giurul meu, 
Că-cî dau de inimî reci şi c rude 
Ce nu cred câte sufer eu. 

Vedend Ea aste gene ude 
De lacr imi , ce se scurg mereu , 
Ar rîde, că-cî a mele t rude 
In lume se 'nţeleg cu greu . 

S o n e t . 
Al tomne î vent. Gr. Alecsandrescu. 

Chiar de-aşî lăsa acesta vieţă 
Ca pomiî veştedele foî, 
Ar r îde inima-î de ghiaţă. 

Dar cuî să-î plâng? — Pomî sunteţ i goî, 
Pădur i , plângeţ i făr de verde'ţă, 
Lăsa ţ i -me să plâng cu voî! 

I. Ы 

L s z u l c e l m a r e . 
După Eugen Quinet. 
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Acesta scrisore, pe care o desfăcu el cu mâna 
tremurândă şi o ceti cu o emoţiune nedescrisă, suna cum 
urmeză: 

Domnul meu! 
Avem onore de a te în-

cunoşcinţa, că erî a fost tra
gerea loteriei celei marî şi ne 
bucurăm, de a-ţî putea împăr-
săşi, că lozul Nr. 2884 din seria 
246, care se află în posesiunea 
d-tale, şi care s'a găsit între 
lozurile trămise d-tale, la cerere 
propria, prin unul din agenţiî 
noştri, a câştigat una dintre pri
mele principale, marele palat din 
Leopoldstadt, preţuit în 700,000 
francî. Zace în interesul d-tale, 
ca să viî aicî, pentru a-1 lua în 
primire. Presenţa d-tale este 
necesară din causa formalităţi
lor obicinuite şi decă, după cum 
e probabil, vrei să te desfaci de 
hotel, va fi bine pentru d-ta, să 
supraveghezî singur cursul vin
derii pentru ca să ajungi la 
condiţiunile cele maî favorabile. 
Deore-ce d-ta, nepregătit cum 
veî fi, nu eşcî pote provăclut cu 
bani pentru căletoriă, ne luăm 
libertatea de a-tî trămite suma 
de o miiă taleri, care se vor 
înregistra ca datorie în contul-
curent, care-ţî e deschis de aci 
înainte la cassa nostră. De alt
cum îţi poţi face pregătirile cu 
totă comoditatea,, că-cî va fi de 
ajuns, decă te veî afla în Viena 
în patru-spre-dece dile. 

De altcum bine - voesce, 
prea onorate domnule, de a 
dispune de noî la orî-ce oca-
siune şi prinieşce asigurarea 
distinsei nostre consideraţiunî." 

Aceste şiruri elocinte erau 
provădute cu o subscriere cu 
totul illigibilă, dar scrisorea 
însă-şi avea un caracter de 
autenticitate, care nu ierta nicî 
cea maî mică îndoâlă. Baronul 
găsi supt copertă suma amin
tită, trei bancnote, fiă-care de 
1000 francî. 

Emoţiunea plăcută era 
atât de mare, încât era maî 
să-1 înnece. El receti cel puţin 
de doue-deci de orî preţidsa 
scrisore şi după ce se predase 
fără freă bucuriei sale, se stempărâ erăşî, pentru a cugeta 
cu maturitate la purtarea, pe care î-o impunea noul seu no
roc. Luâ deci erăşî masca prefăcătoriei, pentru a nu comite 
nicî o nebunie si a nu-şî compromite fericirea prin ceva. 

In diua următore dise frumosă văduvă cătră una din 
confidentele sale: 

— „Nu şciu, ce să cred. Am întâlnit erî pe fiitorul 
meu. El ini s'a părut forte turburat şi-mî vine a crede 
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că se sileşce să producă des-— mă înşel fără 'ndoălă 
binare între noî." 

Esplicarea nu trebui să o maî aştepte mult. 
— „Şeii d-ta, că peste câte-va dile se împlineşce 

J 
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•-terminul hotărît pentru cununia nostră?" dise tinăra femeia 
cu un surîs răpitor. — „Te-aî găndit, să se publice 
strigările?" 

Baronul îşî perduse cumpătul prin acest atac. 
— „Ertare", începu el cu o voce turburată\— „dar 

îmî pare răii, că cununia trebue absolut amenată.\ 
— „Pentru ce?" 
— „O afacere importantă " 
— „Ce afacere?" 
— „Nu ţî-o pot spune." 
— „Aşadar de acum aî secrete pentru mine?" 
— „Sunt silit să plec." 
— „încătrău?" 
—• „O, forte departe. în Austria, la Viena." 
— „Bine dar. Vom călători împreună. Nu este că

lătoria cea maî bună întrebuinţare a luneî de miere? 
— „Nu se pote." 
— „Cum, domnule? îmî refuzî cea dintâiu rugare? 

Un lucru atât de simplu, pentru care ar trebui să fiî în
cântat? Dar bagă de semă. Decă d - t a refuzî, de a mă 
lua î n a i n t e de călătorie, pote voiu refuza eu la r e n 
t ă г с e r e. Nu mî-aî dat dreptul, de a-mî răsbuna ? 

— „Veî face, cum îţî va plăcea, domnă." 
— „Ce! îmî daî cuvântul îndărăt?" 
— „îţî las libertate deplină." 
— „Aşadar e o ruptură?" 
— „Cum veî vrea". 
— „O primesc". 
— „Forte bine. Aşadar lucrul e hotărît". 
Chiar acolo voise să ajungă baronul. Noul săii no

roc deduse intenţiunilor sale o altă direcţiune. Căsătoria, 
care cu pucin maî nainte i se păruse o speculaţiune esce-
lentă, acum după părerea sa ar fi fost o nebunia. 

— „Când aveam numaî o rentă de 5000 franci," îşî 
dicea el, „am căutat o femeia cu 10,000 franci. Acum, 
când posed 40,000 livre de rentă, nu pot lua decât o fe
meia cu 80,000. Acesta e destul de chiar." 

După acest calcul, pleca el la Viena şi-şî lăsa locul 
luî Alberic, care se şi grăbi a-1 ocupa. 

Ajungând în capitala Austriei, baronul căuta locuinţa 
bancherului. Cu un surîs pe buze, cu o mină modestă şi 
liniştită, se presentâ el, asemenea unuî om, care şcie purta 
cu demnitate povara fericireî sale. 

— „Cu cine am onorea de a vorbi?" întreba ban
cherul vienez. 

Baronul se numi, şi aştepta cu încredere efectul. 
Bancherul se înclina şi aştepta din parte-şî, ca ne

cunoscutul să esplice scopul visiteî sale. 
Deore-ce numele nu fusese de ajuns, baronul continua: 

—• „Eii sunt posesorul unuî loz, pe care Га favori
zat norocul la tragerea ultimă." 

— „D-ta să fi câştigat ?" răspunse bancherul, „acesta 
e forte neprobabil." 

— „Pentru ce?" 
— „Pentru că până acum ni s'au presentat tote lo

zurile cu câştig." 
Uimit, dar perseverând în greşâla sa, baronul continua: 
— „Fără îndoelă este vre o erore, dar eu am drep

tate, înainte de tote, âtă lozul meii". 
Şi el îl arăta. 
— „Eu cunosc subscrierile tuturor financierilor din 

Germania," răspunse bancherul, „dar îţî pot spune hotărît, 
că acesta nu e a nicî uneî case de bancă şi n'a venit nicî 
odată în circulatiune. Aî fost înşelat; scrisorea d-tale e 
de sigur o mistificare." 

— „Nu se pote, că-cî scrisorea conţinea 3000 franci 
în bancnote bune, pe care le-am schimbat în aur." 

— „într'adevăr e o împregiurare rară, dar . . . . " 
— „Şi care eschide orî-ce ideia de mistificare." 
— „De loc. Ea probeză numaî, că urzitorul acestei 

mistificări avea un mare interes, să te trămită în călătoria." 
Baronul nu înţelegea, ce fel de câştig putea fi îm

preunat cu absenţa sa din Paris, dar trebui să se convingă, 
că lozul săii era fără valore. Registrul bancherului, para
fat de diregătoriă, demonstra acesta la evidenţă. 

El pleca din Viena neconsolat şi forte supărat pen
tru aventura acâsta. Mărginit pe lângă cele 5000 franci 
de maî nainte, avarul să căia, că a rupt cu văduva, care 
avea 10,000 franci; dar nu se îndoia, că legătura er se 
va înoda şi acesta a fost prima luî grijă, când sosi în Paris. 

Călătoria durase o lună. Cât de mare fu însă sur
prinderea sa, când afla la sosire, că răpitorea văduvă se 
căsătorise din nou cu o di maî nainte, şi că Alberic era 
fericitul eî soţ. 

Acesta a fost o radă de lumină pentru călător. El 
îşî aduse aminte de cuvintele bancherului vienez si acum 
înţelese, că se găsise cine-va, care să cheltuescă 1000 de 
taleri, pentru a-1 face să călătorescă. 

— „O iniiă de taleri, pentru a lua în căsătorie 10,000 
livre de rentă — banii sunt bine aşedaţî," cugeta baronul, 
mistuit de necaz; că-cî pe lângă celelalte imperfecţiuni ale 
sale se număra şi lipsa de curagiu. 

— „Ce invenţiune fericită maî e şi acea loteria ger
mană !" dicea amabila văduvă, acum soda luî Alberic — 
„eî am să-î mulţămesc fericirea." 

Dela căsătoria aceea, amândouî soţii petrec erna în 
Paris şi restul anului parte în Baden, parte în frumosul 
castel, pe care l'aţî admirat." 

V a r i e t ă ţ i . 
Tîrnova. In „Albina Carpaţilor", anul 1877 , Nr. 6, 

pag. 68 s'a făcut istoricul Bulgarilor, carii de pe atunci 
începeau să intereseze Europa. Acum, după un resbel 
sângeros,. Bulgaria a întrat într'o nouă iasă. Jugul, supt 
care gemea, s'a sfărîmat, şi o senii-independenţă supt 
principe propriu î-a luat locul. Tîrnova a devenit capitala 
noului principat, şi aci s'au adunat delegaţi pentru alege
rea principelui. Tirnova a câştigat dar ore-care importanţă, 
este scosă din uitare şi de sigur de aci înainte o aşteptă 
încă timpuri fericite. De aceea o presentăm cetitorilor 

noştri pe pag. 8 9 . Tîrnova, reşedinţa domnitorilor bulgari 
de odinioră, este situată spre medă-nopte dela Balcani lângă 
rîul Iantra într'o regiune romantică. Oraşul este zidit pe 
costişul repede al delurilor şi se împarte în 7 părţi, pe 
care le predomneşce fortăreţa, unde, se afla odinioră pala
tul ţarilor şi biserica de incoronare. Supt domnia turcescă, 
din biserică s'a făcut nioscheă', er moschea acum e maga-
sin rusesc de praf de puşcă, dar nu peste mult er va că
dea în posesiunea creştinilor şi se va sfinţi din noii. Din 
palatul ţarilor nu se maî văd nicî ruinele, dar bastiunile 
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citadelei sunt încă neatinse şi drumul, care conduce pe 
stânca prăpăstiosă, se află în bună stare. — Stradele ora
şului, care se întind supt citadelă, sunt încă maî auguste, 
ca ale altor oraşe turceşcî, şi înălţându-se repedî pe costa 
deluluî, nici nu pot fi percurse în trăsură; abia sunt treî 
seu patru strade, prin care pot circula cară. Casele sunt 
vechi şi afară de palatul guvernatorului turcesc, în care 
îşî ţine acum şedinţele adunarea naţională bulgară, abia 
se pote vedea o zidire în stil europen, maî modern. Delu-
rile nu permit oraşului să se maî estindă. — Locuitorii 
Tîrnoveî înainte de resbelul ruso-turc erau cam în număr 
de 30,000, dar acum sunt maî puţini, pentru că Mahome
danii s'au mutat în parte mare şi partea lor de oraş zace 
în ruină. Ruinarea nu s'a întâmplat prin asalt, seu în 
mijlocul unei lupte, dar cea dintâiu faptă a Bulgarilor eli
beraţi a fost o resbunare. Furia lor conţinută în decurs 
de secuii s'a versat asupra Mahomedanilor, cariî fură tor
turaţi, femeile lor pângărite, er casele lor aprinse. Dinte 
pentru dinte! 

Un pretendent. T r u t h din Londra, scria „L'Orient", 
a întreprins o serie de biografii anecdotice asupra persa
nelor, care atrag atenţiunea în Europa, cu deosebire în 
lumea politică. Ultimul portret este consacrat prinţului 
Louis Napoleon. Estragem următorele din acel portret: 
Principele semăna cu mumă-sa în blândeţa caracterului. 
Toţi, cariî s'au apropiat de el, seu pe timpul domniei ta
tălui seu, seu de când este esilat, au fost surprinşi de fi
gura sa deschisă, de marea sa inteligenţă şi de francheţa 
manierelor sale. Principele a fost aşedat cât-va timp supt 
direcţiunea unui profesor francez, d-nul Francis Monnier, 
căruia nu-î lipsia ore-care îndemânare, dar care era forte 
vanitos. Acest gentilom îşî pusese în cap să facă din ele
vul seu un î m p ă r a t f i losof , şi se silia să-1 umple de 
macsime, care păreau împrumutate din Emile" al luî Rous-
seau. Odată, principele fiind admis, la desert, la un prând 
de curte, făcu să înmărmurescă totă adunarea, când dise 
cătră un archiduce austriac: „D-ta aî ideile regimului vecinii, 
principe, dar ele şi-au făcut timpul. Poporul este un ocean: 
decă-î resiştî, el te răpeşce." — La o altă ocasiune, prin
cipele imperial, ducendu-se la Bois-de-Boulogne în trăsura 
sa, vă(|u un copil rostogolindu-se pe pământ după ce că-
duse dintr'uu cabriolet. El porunci să i se oprescă trăsura 
şi sări jos ca să vadă decă copilul e rănit. Căderea era 
fără gravitate şi principele imperial, după ce săruta copi
lul, adăogâ: „Vei spune părintelui teu, că fiiul împăratului 
te-a sărutat." — „Oh! nu, nu-î voiu spune," răspunse re
pede copilul, „că-cî tata dice mereu că N a p o l e o n e s t e 
o c a n a l i e . " — Ceea ce vătăma maî mult pe principele 
în decursul campaniei din 1870, erau acusările îndreptate 
asupra tatălui său. într'o di el însemna câte-va nume pe 
o foia de hârtie; mama sa îl întreba, ce»face. — „leu no
tiţă," dise el, „de numele omenilor cariî ne insultă, că-cî 
gândesc că odată îmî voiu regula socotelile cu eî." Dar, 
puţin după aceea, principele arunca lista în foc. 

Anunciu american. Etă un anunciu - model al unui 
american practic: „Prin acesta fac cunoscut amicilor şi 
cunoscuţilor meî, că mortea mî-a răpit ieri pe scumpa mea 
soţia, după ce acesta a dăruit vieţa unuî fecior tare. Pentru 
copil caut o doică (mancă) sănătosă, şi nu m'aşî da îndă
răt de a întră în corespondinţă cu o domnă pentru căsă
torie ulterioră. Acesta domnă trebue să fiă amabilă, aşe
zată , cu ceva avere, şi în stare de a conduce provisoric 
renumitul meu stabiliment de albituri, în care tote coman-
dele se împlinesc prompt în 12 ore. Am intenţiunea să 
aşez în stabilimentul meu o directrice cu lăfă de 250 do
lari pe an, îndată ce se va sfărşi „vîndarea cu ori-ce preţ", 
ce decurge acum; atunci magazinele mele vor fi strămu
tate în Strada mare Nr. 11, unde am de dat cu chirie un 
etagiii cu preţul de 500 dolari pe an. 

Dreptul de vot pentru femei. D. Curtney, membrul 
cel maî galant al camerei comunelor din Londra ceruse 
dreptul de vot pentru femei. Proposiţiunea sa a fost re
spinsă cu 217 voturi în contra a 103. 

0 colonia liliputiana a Francezilor. Cea maî mică 
posesiune colonială a Francezilor este o parte a oraşului 
C a l i c u t său K a l l i k o t t a î , care este situat pe ţermul 
nordic al Malabaruluî. Acolo fâlfăe tricolorul francez peste 
un spaţiu de 100 metri în lungime şi de 20 metri în lă
ţime. Regimul francez întreţine acolo un păzitor, care 
pentru o lefă de 1800 fr. pe an este însărcinat să ţie în 
ordine prăjina flamureî. 

Testamentul şi momentul luî Şir Aii. După cum 
spune foia indiană „El Achbar", Şir Aii a părăsit fără voia 
capitala Cabul, pentru a trece în Rusia; el avea o pre
simţire că nu va maî reveni. De aceea îşî luâ cu sine 
familiali averea, că-cî n'avea încredere în fiiul seu, Jacub 
Chan. în Balth şî-a făcut testamentul; o copia după acesta a 
trămis-o la Cabul, er originalul Га păstrat la sine. Tot
deodată şî-a esprimat dorinţa, ca, decă va muri pe drum, 
să fiă înmormântat în satul Casergea, lângă mormântul 
sântului Hogea Abdallah Ansari, unde repauseză şi tatăl 
său, Dost Mohammed. Din averea sa a destinat pentru sco
puri piose 7 lachî de rupiî (1 lach de rupiî face eam 150,000 
fr.). Este de observat şi aceea, că între Afgani esistă de 
mult prorocia, că decă se va reîntemeia imperiul indian, 
Afganistanul va fi încorporat cu el. 

Mulţămire publică. „Soc. de lec. a stud. rom. dela 
archi-gimn. r. cat. din Cluşiu" îşî ţine de sacră datorinţă 
a-şî esprima sincera mulţămire următorilor p. t. d-nî co-
lectanţî şi contribuenţî mărinimoşî, cariî aii bine-voit a-î 
întinde mână de ajutor. Şi anume: a) La colecta d-luî co-
lectant A. Codarcea, adm. prot. gr .-cat. în Aschileul mare 
au contribuit următorii: d-niî D. Coroianu 2 fior.; L. Huza 
2 fior.; I. Georgiu 1 fior.; I. Moldovanu 1 fior.; I. Negreanu 
40 cr.; I. Maxim 30 cr.; G. Trenca 50 cr.; I. Simocu 1 fior.; 
I. Popii 30 cr.; I. Marian 1 fior.; I. Petranu 1 fior.; I. 
Andrehi 50 cr.; A. Cosma 1 fior.; A. Nemeş 1 fior.; G. 
Ciuca 50 cr.; d-na Rosalia Mureşian 30 cr.; d-niî:.G. Can-
dale 20 cr.; I. Maxim 40 cr.; I.' Demlea 20 cr.; în urmă: 
I. Ciupe 20 cr.; I. Epure 20 cr.; G. Andreiu 20 cr.; V. 
Moldovan 20 cr.; M. Temeşianu 50 cr. şi S. Temeşianu 
20 cr.; er d-nul colectante 1 fior. Suma 17 fior. 10 cr. 
b) La colecta d-luî colectant P. Roşea, protopresbiter gr.-
or. în F. S. Petru aii contribuit următorii: d-niî P. Roşea 
2 fior.; N. Mureşianu 1 fior.; I. Andrehi 1 fior.; I. Popu 
1 fior.; A. Popu 1 fior.; P. Rosca 1 fior.; I. Georgia 1 
fior.; V. Popu 1 fior.; E. Pintea 20 cr.; A. Chiffa 30 cr.; 
G. Curea 20 cr.; A. Mureşianu 20 cr.; Tresneî 1 fior.; în 
urmă: I. Duca 10 cr.; V. Groza 10 cr.; I. Vergete 10 cr.; 
I. Bistriţianu 20 cr. Suma 11 fior. 40 cr. Primiţi etc. 
Cluşiu, în 18 Martie 1879 st. n. Georgiu Ilea, preşedinte. 
Alesandru Bene, secretar. 

Statistică. — Statistica instrucţiunii din Roniâniă. 
Recapitulare generală a instrucţiunii, pe anii 

Ş с 6 1 e: 1872-73 1873-74 1874-75 1875-76 1876-77 
B ă e t î . . . . 2,190 1,363 1,301 1,978 1,500 
Fete . . . . 277 315 319 346 352 
Mixte . . . —- 996 1,089 529 670 

T o t a l 2,467 2,674 2,709 2,853 2,522 
Profesori . . 3,279 3,571 3,914 3,803 3,763 
Profesore . . 595 551 320 648 768 

T o t a l 3,874 4,122 4,234 4,451 4,531 
B ă e t î . . . . 82,955 85,324 110,546 97,244 84,108 
Fete . . . . 16,195 16,932 12,837 20,331 19,289 

T o t a l 99,150 102,256 123,383 117,575 103,397 
Diferinţa asupra anului precedent 

1872-73 1873-74 1874-75 1875*76 1876-77 
Şcole în plus . 

„ în minus . 
Profesori în plus 

„ în minus 
Şcolari în plus . 

„ în minus 

— 207 

— 248 

— 3,106 

35 

112 

144 

217 
331 

80 

21,127 — — 
— 5,808 14,178 
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Notiţe economice. — Un consiliu pentru femei. Dem
nelor, dice F i g a r o , de vreţi să aveţi o faţă delicată ca 
petalul uneî rose, nu beţi vin în restul luî Martie şi în 
April, seu, beţi-1 forte supţiat prin apă. Orî-cine şciă, că 
primăvara sângele este tot înfîerbîntat, nu trebue dar să 
se mărâscă escitaţiunea prin băuturi alcoolice. 

— Pentru spălarea periilor de per să nu te serveşti 
nicî-odată de săpun, ti de apă de soda curată şi caldă; şi 
adică înmoe in ea peria cu perii în jos, ca să fiă numaî 
aceştia în apă; după aceea lasă să se usuce peria la aer 
liber cu dinţii în jos. Prin procedura acesta periile se 
fac nu numai curate, dar şi forte albe. 

— Cărbune pentru paseri de curte. Decă prăjeşti 
bucate, greu, ord seu cucuruz (porumb, acesta e de pre
ferit), aşa încât grânele se prefac în cărbune, dar îşî păs-
trâză forma, atuncî găinile le mănâncă cu lăcomie. Urma
rea acestui nutremânt este, că ele arată maî bine, ceea ce 
se mărturiseşce prin roşeţa crestelor, şi ouă maî curend 
şi maî des. 

C u g e t ă r i . 
— Adeverata valore practică a adevărului depinde 

dela legătura strînsă, în care stă el cu vieţa. 
— Cu cât are cine-va maî multă judecată, cu atâta 

condamnă maî încet şi cu maî multă precauţiune. 
— Pe aceia, pe cariî îî persecută sortea şi nu-î în

vinge , îî încoroneză în sfârşit cu mâna sa propria ca pe 
eroii seî ceî maî cercaţi. 

— Sclavul îndobitocit prin posiţiunea sa naturală, nu
maî atuncî devine spăîmântător tiranului său, când acesta 
îî apasă stomachul. 

Momente de distracţiune. 
— „Tată, afară este un sărman om care ar da nu 

Gîcitură 
de A. 

de sach 
I. H.' 

şciu ce, ca să te vadă. 
„Cine, copile?" 
,Un orb, tată!" 

— Amploiatul dela postă: Scrisorea e prea grea, — 
trebue să maî puî um timbru pe ea. 

— Ţeranca: Apoî atuncî va fi şi maî grea! 

— Bâetul: Mî-aî dat prea puţin, maî capăt cinci bani! 
— Profesorul: Trebue să-ţî rămân dator! 
— Băetul: îmî pare rău —- dar nu te cunosc! 
— Profesorul: Aşa, atuncî sedî ici — ţî-oiu da pen

tru ceî cinci bani lecţia din franceza. 

Bibliografia. 
Manual de esplicarea învejăturelor moralo-evangelice de M s . 

N. P a c u , profesor la Seminariul din Gala ţ i , eşit de sub tipar. — 
Cartea este aprobată de S â n t u l - S i n o d al Românie i . — De vîndare în 
Galaţi la autor şi în Bucurescî la librăria Socec. Preţul trei Leî nouî. 

— Indrepiariu practic în tote afacerile financiale, compus pe 
basa legilor şi ordinaţ iunilor financiale ce sunt în vigore, de G e o r g i u 
P o p u , secretariп M. Reg. şi preşedintele oficiului pentru mesura rea 
competinţelor din A l b a - l u l i a . Broşura I. Blaş iu , 1879 . Tipografia 
seminariuluî gr.-cat. în Blaşiu. — Costă cu por tul postai 3o cr. Peste 
tot vor fi 6—7 broşuri . Broşura a doua va ieşi în 20 Apr i l i e , a 3-a 
în 20 Maiu, şi aşa maî încolo, tot la 20-a di a fiă-căreî lunî, până la 
complectarea opului . P renumera ţ iunea se face pentru p r i m e l e patru 
broşuri de odată cu | fiorin. Preţul celor din u r m ă 3—4 broşur i se 
va indica pe invelitdrea ul t imei broşur i din seria pr imă. Colectanţiî 
vor primi, dela 8 esemplare plătite, al q-lea ca p remiu . 

— Vocea Carpaţilor, f o i a p o l i t i c ă , e c o n o m i c a ş i l i t e r a r ă , 
organ al par t idului l ibera l , a început a apărea în Piatra . Abonament 
pe an 16 franci, pe 1

 % an 8 franci. 

ţă- zâ- mer i 

pa dalbî Fu l - ghîa-

pe sbor, u- de 

gră- a- dă, V. d ă ; de p lu- că- Res - no -

Lungî A. ma în ai ne riî riî fi- le 

er cer V Č Z - e- un tesc ori pân- ne albi 

Din t ro - ca te 'n- d u h re cer- tur î toa- dind 

roîu ta na re 

cum- a- nă- flu-

ear- de pl i - du-

S e d e s l e g ă d u p ă s ă r i t u r a c a l u l u i . 

D e s l e g a r e a g î c i t u r e î d e ş a c h d i n N - r u l 1 0 : 
Viorica de pe vale, 
Drag odor venit din zori , 
înaintea serii tale, 
T u pleci capul pr in t re flori 

E u ca t ine jos în lume, 
Am a trece pe sub vent, 
Şi ca tine fără n u m e , 
Me voiu duce în mormân t . n ,. , . . 

Bolmtinen. 
Deslegare nimeri tă p r imi răm de la : d -ne l e : Amalia Pop născ. 

Grama din B laş iu ; M. Voicu jun. născ. Ciciumban din Braşov ; Marina 
Russu născ. Muntenii din Braşov ; Paraschiva Neguş născ. Iarca din 
B r a ş o v ; Emilia Onciu născ. Ciavoschi din U s d i n ; d - r e l e : C. Prişcu şi 
V. Nicolau din Bra şov ; Eufrosina F. Ciceiii din Bră i l a ; Elena D. 
Iarca din Bra şov ; Sidonia Mateiu din L ipova ; Măria Mihălescu din 
Slănic ; Elisabeta Bărbufiu din Slănic ; Pulckerie Radu din Gala ţ i ; Ida 
Mlădiu din Macea; Cleopatra Strâmbu din Bucuresc î ; d -n i î : A. D. Mi
hălescu din Ga la ţ i ; Fr. lonescu din Gala ţ i ; O. Vlujansclii din Suceva ; 
Fi. Micu din A r a d ; AT. Martinovicî din Topo love ţ iu ; G. M. Zănescu din 
Braşov; A. St. Ft. din Blaş iu ; L. D. spânul din Suceva ; G. T. Bal-
laban din Ga la ţ i ; Al. Pantrti şi N. Turca din Gala ţ i ; I. Strevoiu din 
Zerneş t i ; loaehim Ciurea din B r a n ; llie Gherghely din C e r n ă u ţ i ; St. 
Popescu, din Cernău ţ i . 

D e s l e g a r e a g î c i t u r e î d e s e m n e d i n N - r u l 1 0 : 
O d o m n e , d o m n e ! ce bine-mî pare , 
Că sum mlădi ţă de viţă mare , 

Că sum nepotul acelor soldaţi , 
Ce sunt şi astădî de toţî lăudaţ i 

Şi vfid er ceriul senin şi stelos, 
Ce-1 ştie lumea de secii nuoros . . . . 

Deslegare nimeri tă nu pr imi răm dela nimeni . 
Fosta Eedacţiuneî. 

D-luî S. Fl. M., Siretiii. Am pr imi t tote. Mul ţămită . Ve vom 
scrie cât de curend. — D-luî M. 8., Măgura. Satira v'a reuşi t , dar nu 
o pu tem publica în t r 'un diar cetit maî cu samă de femeî. — D-luî / . 
M., Braşov. A m ă g i r e a este bun i şo r ă , da r încă nu-î de publicat. O 
n o p t e a m ă g i t o r e e curiosă în felul seu. Un amant , care iea luna 
drept iubita sa „ c u p i e p t u l d e s f ă c u t " e un ciudat amant , şi, deu, 
nu prea galant. Gîcitorea la t impul seu. — D-luî I. G., Cernăuţi. Când 
le va veni rendul . — D-luî A7". M. Т., Sibiiu. Când vom avea s p a ţ i u . 

Cu 31 Martie se încheie al douilea pătrar de an lanuarie-Martie. învităm dar pe aceî onoraţi abonaţi, al 
căror abonament espiră, să bine-voescă a şi-1 renoi din vreme, pentru a nu suferi întrerupere în espedarea 

foii. Pentru nouiî abonaţi maî avem esemplare dela începutul anului (15 Octomvre 1878 st. v.); preţul abonamentului 
se pote vedea pe copertă. — Rugăm pe aceî abonaţi, cărora le lipseşce vre un număr, să bine-voescă a ne înştiinţa, 
ca să li-1 trămiteni. 

Facem un apel călduros cătră toţi Românii să spriginescă o întreprindere literară de importanţa acesteia. De
pinde dela spriginul publicului, pentru ca ea să rivaliseze cu publicaţiunile analoge ale altor naţiuni, atât prin cuprins 

cât şi prin ieftinătate. — Din anii I şi II maî sunt încă esemplare cu preţul scă-şi valorea artistică a ilustratiunilor, 
(lut de 3 fior. seu 7 Lei 50 banî anul 1877, şi de 2 fior. seu 5 Lei anul 1878. E d i t u r a . 
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